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den 28, Mirz 1933

Sehr geehrter Herr Ueheimrat |

Auf Jhre Anfrage vom 21, 4 its. teile ich Jhnen ergebenst
mit, dass dle Amtsbezaichnung etc. Jhres verstorbenen Bruders
lautete: Vorsteher Aes akadenischen Meisterateliers fir Land-
schaftsmaleresi an der Preussischen Akademie der Kiinste, ordent-
liches Mitglied der Preussischen Akademie der Kiinste - Mitglied
des Senats - Professor.

Jn verziiglicher Hochachtung

Jhr ergebene

n Geheimen Justizrat
Ppofegeor Dr. Rudelf Hf b ner
z. Zt,., Berlin W 30

Mi‘nchener Str. 49 111

it e J L 1
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Professor Dr. Rudolf tiibner

Geh. Justizral
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in!r yrfl[pirﬂ!' miﬂipﬂ ;!’I’li“ nen 27, 5Eptembﬂr 1932,
F.il' Hirrrr[rdzﬁ[i. iuﬂﬂ unn WHa Unier den Finden 4

Frernfpredyer: A 1 Jiger 0030
ﬂn[kﬂhi[ﬂmlg Yafldedhonta: Herlin 14402 | Biirokalr 2. Jr. 3,
Hricdyshanh-Biro-Hanin J f-H., & = A J
o — Poftfucy — /
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Ladamisd ol <
pry W jo4mg 77 | Rhademic Ghuncigbsf
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Wi Branlworiong wird am Angabe " b P {f‘,
ter Befchiflanummer gebelom. . j

Auf den Randbericht wvom 10, September 1932

- Nr., 739.-

Jeh habe dem Maler Wolf FHoffmann eine ~irmalige
Beihilfe von 78 RM bewilligt.
Jm Auftrage

gez. Hibner.

Beglaubigl.
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fuf das Schreiben vom 21, d, Mts, teilen wir Jhnen mit,
dass wir mit cder Zahlung ce= Hé:;orzﬁ fir das Somnerremecter
in 5 onatsraten ab 15. Bktober d. Ja, einversten en =ind.
Unberiihrt hiervon bleibt aber die Zahlung der Miete von 13,50 R4
monatlich fir das Jhnen wom 1. Oktcber d, Jao, ab zur weiteren
Benutzung tberlassene Atelier, Wir ersuchenSie, die Mietabe-
trige plinktlich en jedem Monatsersten sn rfie Kasse cer Akademie
gu entrichten,

Der Priigident

Jm Auftrage

Herrn
Carl Schaeiders

2z, Z2t. L an g sur bei Trier
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Verpflichtungssche in

Jeh verpflichte mich hiermit, den mir vondder Preussischen

Akademie der Kiingte im Finverstindnis mit dem Jlinisterium fir
Wissenschaft, Kunst und VolksbilAung fherlassenen Arbeitsraum des

frilheren Hilbbner'schen Meisterateliers auf Verlangen sofort zu

Rerlin, den Z/(/%W 31
Gt bzl sy

rdumen .
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1ichtungsschein '?’
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en mir von der Proaussischen

Jeh verpflichte mich hiermit, d
Akademie der Kiinste im Einverstindnie mit dem Ministerium fir
Wissenschaft, Kunst und Volksbildung fiberlassenen Arbeitsraum des

friheren Hibner'schen Meisterateliers auf Verlangen sofort zu

g Berlin, den /Bd/)WI 4 l;f,TZ.




Umschlag zum Randerlass des Herrn Ministers BEingegangen am 9.9.32

fiir Wissenschaft, Kunst und Volksbildung J.Nr.789..0000.

vom 8..September.........1988..-U IV Nr.3%4%%..

Betrifft: Unterstiitzungsgesuch des Meisterschilera Volf Hoffmann

Jnhalt: Urschriftlich nebst Anlage g. R.

an den Herrn Prédsidenten rer Preuss.Akademie der Kiinste

= o A

_—

mit der Bitte um Aeusserung.

Jm Auftrage

gez, Hiibner,

Frist: © Wochen

y

Berlin W 8, den.<s

Antwort:

10, .9,

Preussische Akademie der Kiinste 1.3

J-NI‘-:?:}:‘;...----

Urechriftlich nebst . .Anlage(n)

d//fﬁgmn Herrn Minister fir wissenschaft, Kunst und

¢ Volksbildung

INERPERLTRNE
DErxEFEXEIRENE Berldin
Ueberreicht
Ter Prisident
ergebenst zuriickgereicht.

Jm Aufjrege _oect O XA XXEREE
mit folgendem Bericht

b e o
Die 1ﬂrtschaftnfégaﬁg;s ¢em Meisteratelier ces verstoréenen
-

t éem 1. April 1929 angehtren:en Mel-

Professors Ulrich Hiibner sei

b

sterschiilers

o e L LR ool




aterschiilers N#olf Hoffmann ist nach unserar Kenntnie venig
gunstig. Er hat aus unseren Fonde im Mai ¢, Js, eine Beihil
fe von 60 34 erhalten, Hoffmann hat bereits mehrfach seine
Arbeiten auf unseren AkaCtemiezusstellungen gezeigt, Nach rei
ner kiinstlerischen Eereutung unr mit Ricksicht auf seine furs
die in Aussicht stehenfe HDHumnung cdes Ateliers zum 1, Oktober
6, Ja3, bedringte Lage kinnen wir rie Uer*hrung einer gedsee-

#en Eeihillfe aus Zentrzlfends varm befiirrvopten

Fer ®résifemt ;'ﬂ %‘ *-“lﬁ;f
; .

o Rosois

Frau

sehr geehrte gn’ 1ge Fraud,

ich teile Junen ergebenat mit, cess cer Lerl iipister fir

Wissenscnaft, Kunst unt Volksbll ung das Jonen zustehen e H1t-
TR

| g -

rengeld unter Bericksichtiguang deg von Jhrsa ver torben~n .

ten ebgeleisteten dilitirdienstes anferweit suf 4635,16 07 ]

lich festgesetzt hat, Pie Kirzung des hitwengeldes auf srun

L

der allgemeinen Kurzungs-unf Einbehzltunzsbe=ztimaungen erfol
durch die Segierang in Potscam,
Mit worziglicher lochacntuni
Ner Prisident

Jm Auftraxe

Jrmgard i 4 bner

Neubabelzberg bel Fotscum

- e o = Em S W= = = =

suisenstr. 16
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Der PreuPifdhe FMinifter Werlin den 10+ Septembe

a ; 8 Unter den Finden 4
,'H'.I.' mt“’“[d!ﬂft' ;.llﬂﬂ u“ﬂ Ferufprecher: denirom 11340-11343

ﬁﬂlkghilﬂung Poli[dirdkonia: Werlin HIDI Wiiraks[lr 8. Pr. M
Heidysbank-Biro-Honla .M, K a '!

o— — Pofifadh —
u v Wr. 12333 Pu.a..r.r... ah- z/
Wet Weantmoriong wird wm Angebe b it R U
ter @efchEflamommer grhrlem, /

Rericht vom 17, August

pa die Unterlagen iiber den Militérdiens® des am 2§
verastorbenen Professors Ulrich H i b n e r nuneenr heigehracht
den sind, habe ich die Reglerung (Kassenverwaltung) in Poixdan ver
anlapnt, vom L., August 1932 abh das der Witwe zustehende andervelt
gesetzte Witwengeld von jéhrlich

4 655,16 RM,

in Worten: nViertausendsechshindertdreiunddreinig Heichsmark
Reichspfennig", unter Anrechnung der bereits gezahlten Petrige
durch ihre Hauptkasse zahlen zu lassen. Der Rerechnung des ander-
welt festgesetzten Witwengeldes ist bel a@iner ruhegehaltafilhigen
Dienstzeit von 22 Jahren 105 Tagen ein Ruhegehalt von jahrlich

7 721,92 RM (d.s., 59 v.H. des Grundgehalts von L1600 RM, des ruhe-
gehaltsfihigen Begoldungs zuschusses von 48 RM und des Wohnungsgeld-
zuschusses der Ortsklasse B von 1 440 RM) zugrunde gelegt worden,
Die Kiirzung des Witwengeldes auf Grund der allgemeinen Kirzungs- und
Binbehaltungsbestimmngen erfolgt durch die Regierung in Potadam,

Jeh ersuche, Frau Hilbner zn henachrichtipgen, Meine Verfigung

vom G, August 1932 - U IV 12168 - wird, soweit sie die witwengeld--

festsetzung betrifft, hierdurch hinfillig.
An Jm Auf'trage

den Herrn Prisidenten der
Preufliischen Akadaunle der

Kiinate -
hier. l '—l 5-5-»44
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PRELUSSISCHE AKADEMIE DER KUNSTE

BERLIN WB, FARISER FPLATZ 4

/X 15 }7 B i

Wir teilen Jhnen mit, dass mit dem Ableben Jhres
Meisterateliervorstehers Professor Ulrich Hitbner Jhr Anspruch
auf einen Arbeitsraum mit Ablauf des Sommersemesters erlischt.
Sie wollen daher dafiir Sorge tragen, dass der von Jhnen be-
nutzte Arbeitsraum der Akademie am 1. Cktober d. Js. wieder

zur Verfigung steht.

Herrn Franz Danksin, W. 50,Rankestr. 13
" Wolf Hoffmann, W. 10,Friedr,Wilh.5tr.5

" Ludwig Alfred Jonasg,Bln-Wilmersdorf,Bechstedter Weg 17




Bitte forafilila aufiubrmahrent Ditte feraTiitla aufyubewnbren!
for Hbfenber Ter Whfenber
mird acheten, nur I:-r._nr umgnnbrlm Teil ausufiillen wird arbeten, nar ben umranbeten Sell ausyufillen

Ginlieferungsjdhein @inlieferungsjdyein
degentrand | Hrief Ar. Dakel Ar. Segenitand | Triel A, Paket Ar. =
o & Lo, 7 den 37, August 1932
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. .ir teil®n ergebenst mit, dass Jhnen im Tinverstindnis

muEgeor!

s
e
o

sit dem .aerrn Jinister for issenscaft, “unst und Volks 114ung
die Weiterbenutzung des Jhnen fberwies nen Arbheltsraudes fiber

Co2p O EED
Dim 474

Poitvermerh

ijen 1. Oktoher d. Je. hinaus auf weitere kurze Frist Lestattet

Bufgabefiees

wird. 5ie hahen sich zu verpflichten, auf Vorlangen den von
Jhnen benutzten Paum sefort zu ridumen, Ten beiliegenden Ver-
pflichtungaschein wollen fie une nach unters-hriftlicher Voll-

®|itte forafilila aufubemahrent Z i ehun E zuriicksenden.
Der HWhiender

wird aebeten, nur ben umranbeten Seil aussufiillen

Ginlieferungsychein . 1
@eennana | Srief 9r. Pahet r. irheiteraunes haben Sie eine Gebilhr in !I3he des Jonorars also

Als ‘ntechédigung fiir die weitere lleherlaseung 88

THT 3 o
mdfitn &} o Bk ¢ 8] R fiir ein Halnjahr an die Kasse der Akademie in monatlicthen
'rl:‘:.rll.n;l,;Hrrl:ll - R = ="

?Wﬁﬁ- S ga e Teilbetrigen von 13,560 Rd im veraus zu zahlen .
Haprapmbe ; A

I'r.ai indi®ernd

Der Prisident

aOmpa=
finger

g B Jm AU Ee
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Herrn Hans eyboden,Charlby. 2 Hardenbergstr, 35

derrn Carl Schneiders,dln-Wilmersdorf,dildegardstr.6

TV




Verpflichtungssehein

Jeh vernflichte mich hiermit, Aen mir von Aer "reussischen

Akademie der XKfingte 1im Finverstindnis mit Adem Jinisterium fir

"issenschaft, Kunst und VolksbilAung fMberlassenen Arheiteraum des

frilheren Hilbner'schen Meisterateliers auf Verlanzen sofort zu
rdumen .,

Berlin, den




Ber PreuPifche Fimifter Werlin den 17. August 1932,
itr Willenlcha f, n HMWB Unler den FTinden 4
F ”. [rh I: 3 ri unﬁ Jﬂnﬁ.lnd;lrr: a .:ﬁ'gﬂ 0030
ﬂnllmht[ilung Puflfdyedkonta: MWerlin 14402 | Birckalle 2 JPr. .
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- — Yollfady —

v v . 12234 f m:-ld!n‘.re-:.'.."f:--'.;-fe'ﬂaf"-I
1'

Hei !r-tn:irrnrinﬂg mird um Mnngabe

B M= A ry F v
fer EtFﬂ!Iﬂ.lnzmmrr 5th:r|:u.. ' & s L 1 :. i:t. l 1 {

- ——— S—

i {;r.

Auf den Bericht vom 3. August 1932 -J.Nr. 665~ ers=
kléire ich mich damit einverstanden, daB den Schiilern des >
verstorbenen Meisterateliervorstehers Professor Ulrich )
Hiibner und zwar Hans Meyboden und Earl Schneiders ihre
bisherigen AtelierrHume auf eine weitere kurze Frist liber-
lassen werden. Als Entsohéidigung hierfiir haben sle eine
Gebithr zu entrichten, deren Hthe der von den Schillern
allgemein zu entrichtenden Unterrichtsgebiilhr entspricht.
Die genannten Meisterschiller haben sich aber schriftlich
zu verpflichten, auf Verlangen die von ihnen benutzten
RHume sofort zu réumen.

Jm Auftrage
gez. Hibner

¢ Jg

Beglaubigt.

W

Hinfste riad - Kanzleiseforeddr.

An

den Herrn Prisidenten der
FreuBischen Akademie der Kiinste
in

Berlin W 8.

W SIEs




JolNr, 693 / den ,/;QAuguat 1932

Betr.: Die Versorgungsbezfige fiir die Witwe 4
des deisterateliervorstehers Profes- ;
sors Ulrich Hitbner

-

Mit Bezug auf den Frlass vom 6. d.Mts. o \
- U IV Nr, 12168 - fiberreiche ich eine neue
I versorgungs-vnrschlagsnachweisung unter

Beiflgung einer MilitArdienstzeit-Beschei-

nigung des Reichsarchivs in Spandau mit
der Bitte, das Witwengeld fiir Frau Jrmgard
Hibner anderweit auf jidhrlich 4633,15 RM

festzusetzen .,

Der Président

Jm Auftrage

An

den Herrn Minister fiir

Wissenschaft, Kunst und

Volksbildung

Berlin w8

T T T T T e ——




Radiveifung

sur Aniweifung der Berforaungsbesiige

filr bie Dinterblicbenen bdes

N idftellung, »
Tare (Bufs ; . Vorstehergeines Meisterateliers f{ir Walerei
Voo (RA9) b Junums: - g sRidider ULIFLON B @D 1 b *

Qeple Dienfibehirde:  bei der Preussischen Akademie der Kiinste, Berlin

Wobnort und Wohnung: wolnbaft bei Beginn ber Jahlung in Neubabelsberg, Luisenstr. 16

DBevvedynungsftelle: ap. Tk

Hejdy.a M, :
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Srunblarte Budft. Nr.

1. ®runbdlarte anjulegen. Beeliwilainnet)

2, Nodricdt nebft WMerfblatt an die Empfangerin nady Lordrud 9,

3. Urcjdyrijtlidh nebijt .. Yinl.
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: ' Beirag bes ’ .
Der Wit Dek i Dienftyeit Davon find Dienjlemlommen, von bem bas Befolbungagruppe, — Redymuny,
. I . i I if Helolb bi (] jdbrelidyen it bec bad lepte Thenfeinlonmmin
O Jue, Bor= (Ruf) Ghemannes viubeqebalisfaling vom Beginn ded 18, Cebensjohres ab, rubegebaliafiani, Hubegebalt g bevednen ijt Bejolbungdbienflalice Rulbegebalts b i
Miligarvicnftyeit im Falle dee § 10 AL} 2 FRG. fdhon Frither und Dienflaltexsfiufe nadygewiefen wird
?ﬂl[}t‘f EIIJ-I:'I.I' M N

nd  hebartEian YU TROTT L] BT

L) Seburteton I) = terbeton

r 6 - ) Gundgehati  [11600 | Der Beamie bat ju= E?fnm Rechnung der Kasse der Preussi-
wdbner,Jra- |, 875 ) Mitivarvienfiyeit ' . tertfted a £
gerd vom 1. Oktober 1821 bis | b bgalt- | 48 fegt ber Prfofbungs- | s Dienfiein: | gehen Akmdemie der Kinste for
geb,Vollgold

-4 l. Oktober 1822 ' Fabi [ aruppe ol fommens p. 67| 1932
(Der in der ‘ dfige Hulage

{aghggisung 4 82 Ei-fﬁhPiE-FI‘Eigiliigur oh mit einem Defolbungss | "ot 10
(X et bei 11./2 . Garde Regiment c) Wohnungs- : 7721,92 /
bDene *ufuggﬁ;% zu Fuss bienftalter pom e

' Iojujdufd Angabe, dap Ausidlichungsgrinoe nidt
i yiens }i\g ] v | %utf;lr'lﬂf? Er- 1440 ?-1'191%“2%“ H porhanben find

nagﬂfp {;30 Militrische Uebungen beim (Crtstl. B) . ! V]

lijf =» Zo

und bas Grunbgehali

| 14 Yaf Gefeplidye Grilnde, wonad) den Hintechlicbenen ein
Jnfant.erie-'ﬂegiment, 25; | ) Rubegehaltz- s i Unjprudy auf Witwen: und Waijengeld nidt ju-

fibige Meben e ervéihten Stufe  bes jtebt, finb nidht borhanben.
vom 6,4, - 31, 5, 1893 begilge | jogen.

" 3.8. = 28, 7. 1B95 '
" 5.4, - 30. 5, 1808
il 31. 5. 1B29
118, 5. 1902

o TR P ERTESTEO ERC |

13 14 15 16

Jl._ﬂ}m ; . Jabres- b _ y
betrag bed | Bor= (Huf:) name und | betrag bes Jft Gejamt Zu Sp. 14 bet ben flber it
Witwen- (eburtatag ber Waijens | e ["[T.uﬂ 16 Jafre alten Rindern | Seginn
gelves : e h geled Beifilfe ver Rindets| furse Begrimbung  bes Yer (i Beisiaicag
(60 b, . bes ftinder, filr bie (s ober Vg bes o beihilfen | Borlegens Irrrl EEnrm_l-}: 3 andy Beaeichnunp
Rubegehalts) | Gebilbrniffe yu jablen [Witwengerbes)]  su monatticy | feeunaen fiie bie Gewdt: | Jahlung ber Ynlagen
= e e abgerinbet | Jaffen? tung ber Sinberbeihilfe
F |-:-;,--_r T |.-ﬁp,' Ax

'4533'351__m L e e e i

Bemerlungen

b) Bivitvienftseit (oereivigr '+ 1o 1914

Vom 7. Januar 1914 bis 29, April 1930

Vorsteher eineg akademischen Meisterateliers
fir Landschaftsmalerei

1l 1/2 fache Anrechnung der Zeit vom 1,
bis 31. Dezember 1918
davon 1 1/2 =

August 1914
4 Jahre 153 Tage

2 Jahre 76 Tage

b)
Tie Widtigheit wicd befdyeinigt.

bagu &) ... 1 2@ _ ' s Berlin oy ben .17+ August 1932

/ . Preussische Akademie der Kinste
iuhm“ ¥ b " ¥ Boink i o [Tl - Bﬂh’b! . '-----"'--"ﬁar Pﬂ'i




AJ

dentralnadyweifeamt
fiir Sriegerverlufte und Sriegergriiber
(Reicdysardyivzmweigjtelle)

Berlin-Gpandau, dben  15. &. _ 193 2.

L LI

Akademie iKUns}e‘(e‘.pﬁ:;

) (3.9.50) Wy
wt.c/G. mr. 551/424. A7 NeQGIS * 17 4UG 296]
o e
ik die  Preussische Akademie der-Kinst¥' }
3 i n }
Betr.: Militdrdienstzeit des Geridn. A &
Prof. Ulrich liibner. Pariger-Platz 4.

Bezug: dort.Anfrage vom 10.8.
| J.Nr.685.

Beifolgend iibersendet die Reichsarchiv-Zueigstelle
die pewiinschte lilitdr-Dienstzeitbeacheinigung iiber den verstors

benen Profesgor Ulrich H i b ner

I Anlage. i
Jm Auftrape g~
2




den 17, August 1232

Durech “rlass des Herrn dinisters fiir .‘issenschaft, Kunst

urd Volksbildung wom 6. August 4. Js. = U IV Nr. 12168 -« ist

depr Witwe des “nde Anril 4, Js. verstorhbenen Vorstehers einesg 5.ﬂ¢

o
weisteratcliers fir falerei Professcor lrirh Hilhner, Frau Jrm- 1

gard ( der Rufname ist nicht Meta ) Hftbner in Neubahelsberg,
Luisenstr. 16 ein #itwenield zur Zahlung durch die dortige Haunt- t

asse angewiesen worden. ¥ir fihersenden anbei <ie Stmuerkarte

I ~"p 1932 un? bemerken mit Bezug auf die Verordnung zur Sicherung
des Haushalts vom 2. Juni 1932, Aass Professor Hibner ausser
geiner "itwe eine Tochter hinterlassen hest.

Der Prisident

Jdm Auftrage

An
die Regierung
" Kassenverwaltung )

Potsesedanm




i

£ 7

/rtnn 10. August 1932

/

Der Vorsteher eines akadenischen eisterateliers an un-
sererr Akademie, Professor "rnst Johann Ulrich H " " n e r
geboren am 17. Juni 1872 in Berlin, ist am 23. Aoril 1432 ge-
storben. Zum Zwecke der Festsetzung des Witwenieldes ben%tigen
wir die genanen Daten seiner MilitArdienstzeit und der von ihm

abgeleisteten Uebungen. Professor Hilbner genfigte egciner Mili-

tarpflicht beim 2, Garde-Regiment zu Fuss im Jahre 18.41/1892,

Der Prisident

Jm Auftrage

An
das Reichsarchiv
Zweigstelle
Bln-Spandau

.

Schmidt-Knobelsdorff-Str. 31




Ber PreuPifdpe Minifter Werlin den G+ August 1932,
Fl-t'l:‘ Htﬂm[ EIL B‘ﬁlﬂ'[p. 1R300 8 Unler den Tinden 4

: Feeufpredher: A 1 Jiiger 0030
aﬂnlhgh[lﬂ“ng Pofifchekkoulo : Werlin 14402 | Hirokalle o, Pr. .
z Hfid‘._\n!.r.lnl-@':rn-;nnln f-38, ®. u 3
— Pofifady — -
uIv W 32168 | Akademied Kinste

Wri Wennbmworiung mird am Angabe . I NanAor

I.
der @efchifiannmmer gebelen, | fi

'
. T

Rericht vom 28, Juli 1932 - Nr, 648 -,

Da der Vorsteher eines Meigterateliers Professor Ul-
rich Hibner bel der dortigen Academie am 29, April
1932 verstorben ist, habe ich die Regierung (Kassenverwal-
tung) in Potsdam veranlaft, vom 1, August 1932 ab das der
Witwe zustehende Witwengeld von Jiihrlich

4 319,04 RM,

in Worten: "Viertausenddreihundertneunzehn Reichsmark 4 Reilchs-
pfennig", durch ihre Hauptkasse zahlen zu lassen, Der Berech-
nung des Witwengeldes ist bei einer ruhegehaltsfidhigen Dienst-
zeit des Verstorbenen von 20 Jahren 190 Tagen ein Ruhegehalt
von 7 198,40 RM (d.s. 55 v.H. des Grundgehalts von 11 600 RM),
des ruhesgehaltafihigen Besoldungszuschusses von 48 M und des
Wohnungsgeldzuschusses der Ortsklasse B von 1 440 RM zugrun-
de gelegt worden. Die Kiirzung des Witwengeldes auf Grund der
allgemeinen Kiirzungs- und Einbehaltungsbes timmungen erfolgt
durch die Regierung in Potsdam,

Joch ersuche, die Witwe, Frau Meta Hiibner geb. Vollgold,
zu benachrichtigen.

Bei Ermittlung der ruhegehaltsfiéhigen Dienstzeit des Pro-

fessors Hilbner ist entsprechend der Versorgungsvorschlagsnach-
An 1
den Herrn Prisidenten der Preu- weisung

pischen Akademie der Kiinste
in

Berlin,




., da? BElibner nicht im Milithr-

isung davon ausgeagangen,

dienst gestanden hut, Nech der JAntragung im Personal-
bogen ist Professor Hubner gllerdings lLeutnant der
landwenr «,D. gewesen, Unter Bezugnahme aul dle Ver-
filgung vom 1B, dJulli lLie: PrBesBl,.S5. 247 - ersuche
ich um schleunige Herbeifihrung der vorgeschriebenen

Feststellung. Jm gegebenen Falle ersuche lch um Vorlage

einer neuen Versocorpungs-Vorscnlagsnachweliswig wegen an-

derer Festsetzung des "itwengeldes, _ Sterbereaiiter fir. 6 des Jabres 1932. 13.MAl 1853
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Meisteratelier des verstorbruen Profess=ore lUlrich

Der Standesbeamte ridytete an bdie Verlobten eingeln und
nadjeinanbder die Frage: Hiibner 5 Ydeisterschiiler angrhren, und =mar
ob fie die Ehe miteinander eingehen wollen. '
Die Berlobten bejahten diefe Frage, und der Standesbeamte
fprad) hierauf aus, boden, Franz Danksin und Karl Schnelders, dir

dafy fie kraft des -Biirgerliden Bejegbud)s nunmehr : T Thm o4 5
redytmifig verbundene Eheleute feien. Quroh Ges Avleben dhees el steze ulier BASLAG-
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WolLf Hoffmann, sudwig Alfred Jonas, Hans !
“Je
7

den gendtigt sein werden, zum 1. Oktober d, Jr
ihre Ateliers zu réumen, Unter diesen 5 Melstrr-
achiilern befindet sich einer, Karl Schne ders,
der erat zum L. Oktober 193%. eingetreten it

und dessen Matrikel al=o noch bis zum 30, Septem-

s ber 1934 lauft. Bei der heutigen schwierigen
Borgelefen, genehmigt und unterfdyrieben |

Mt/ M wirt:achaftucimn ....h'_lr‘.'," ist es fiir die Meister-
(I
ué )ﬂ/-%}dp(zl/ ' gchiiler BAanz auﬁ,ﬂp.‘mhlt."-‘!“%“ﬂ, da=gs sirF A ch ein

eigenes Atelier mieten kinnen, Ganz beconders

wiirde Schneiders geschédigt sein, da er von

seiner Studienzeit von 3 Jahren nur 1 Jahr lang
den Unterricht seines Meisters genom=en hat

Auch fiir den Meisterschiiler Hans Meyboden, der

-

Daf vorftehender A 'n den Herrn Minister seine Studienzeit infolge einer schweren Lrkren-
afj vorjtehender Auszug mit bem He . . ir Wissenschaft, Kunst =%
- 3 Heirats-HauptsRegifter des Standesamts 5 :_m,.l ‘JnlksbiLaUﬂE kung schon mehrere Semester lang hot unterbre-

ju Hamburg gleidylautend ift, wird Hiermit beftitigt.

Beriin W 8 chen miissen, wiirde es nach seiner liickkehr gan:

besonders

m— A.‘ Beblibr begahlt.
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Qeygen maren auaeoaen und erfdhienen:

Umschlag zum Randerlass des Herrn Ministers
fiir Wiesenschaft, Kunst und Volksbildung
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Retrifft: Personalakten frofessor Ulrich liioners

iste in ol 1p upporars meiterbenutzen diirfen, wie
velir eilig!
aeinerzeit bei dem Usdertri des PFrofessors Manzel in der
Jnhalt: Urschriftlich nebst L Anlage
SJuhestand a Manze.'schen Meisterschiilern zugestand: u e
an den Herrn Prédsidenten rer Preuss.Al

den ist

guriickgesandt mit dem ¥rsuachen um gefBllige umgeh-nde Bei- .ﬁ.ﬂi
fligung der Personalakten des Prof. Hibner, eimer le’rats- A
und einer Sterbeurkunde, Piir die Heirata-ynd Wie Sterbearkun-

de genlipt die abgekiirzte Fom, j 1]
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Frist: 3 Tage

Antwort:

Preussische Akademie der Kiinste
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Urschriftlich nebst...ﬁ....g:;age:n)
dem Herrn Minister fir Wissenschaft, Kunst und
Volkshbildung

Ueberreicht :
Der Prasident Berlin

e e ey E Lok s ko S i A ergebenat zurilickgereicht,
mit HEEEER8en Bericht

dass Personalakten iiber den Meisterateliervorsteher Profeascor

7
Ulrich Hiibner bei uns nicht gefilhrt sind. Jn unseren Akten be- €<
findet sich nur der Erlass vom 3. November 1913 - U IV 1967.1 -
durch den Professor Hilbner zum Meisterateliervorsteher ernsnnt

wurde,
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J, Nr, 582

Versorgungooezige t.r die
Witwe des Meistera®lier-
voratehers Professor Ulrich
Hiibner

Betr, .

/g/ﬂ Euerer Hochwohlgeboren beehren

_"__r_r—F wir uns anliexend di~ Nachweisung zur

Anweisunyg der Versorgunpgsbeziige fir die

Witwe des Meisterateliiervorstehears Profes-
sor Ulrich H 4 b n » r, Freu Mets Hliibner,
mit der Bitte um weiter= Veramls=a=ung ~r-
gebenst zu Uberreichen,

Nar Prizident

Jm Auftrage

AR
den Herrn Minister fiir Wissen-

schaft, Kunst und Volksbildung

Berlin WBS




Radiveifung

sur Aniveifung der Berforaungsbeziige
filr Dbie h;lgterblwhmm Ded

Hmidflell 1il, /,//
Hors {‘-Hll}l}i ““ll;l i:li.tmumr: ﬂ%{/’ﬂ i-"i"""‘ & %’#ﬂ 1:5’;, .Affi-f- ﬁ,’fﬁf/ %
| Cepte Dienfibehirve:  bei 4’@‘ 4“-" /w éﬁfﬁw; ,,-w h«Z ;‘4'44“ G

_.r".-'

Wohnort und TWohnung: wohnbaft bei BVeginn ber Jablung in ;‘ﬁ# ﬁﬂ ‘;’ a‘ﬁr‘/ 'f”-t} ﬁr:s/iﬂ-‘ o

Becredhnungsitelle: Map.

Mejdy.=9r.:

=]
=
=
=
-
|
—
L
flal

rinblarte Budft. Nr.
1. @runblacte anjulegen. PR

2. Nadridt nebft Diectblatt an bie Empfangerin nod Lorbrud 9.

3. Urjdriftlidh nebjt nl.

o

in

gucr Hablung der Lerjorgungabeyilge.

. Wnterfdeifit :

| torbrud e, 5, Wihoens und Waifengelbnadyweifung A.
| abeliber Rinnde, Hamnever. 19249, 0000,




= = — [ _ __ - ___ __ ——
1 E } T ]

Belrag bes Hedymung,

in ber Das leple Dienfteintonmen
nodjgemieien wirh

Ter Witwe Ded n Diexfacil Davon find Tienfleinfommen, vor dem dag Befoloungsqruppe, e
) Pile, Vs (Ruls) | GHemannes £l wheaballsfdbio bom Reginn ves 18, Lebendjafred ab, | rubegebaltafal: Hubegehait gu bevedmen iji Bejolbungabienftalle jetidpen

l WAEVUTHI V) Ueburiéls e | ORilibar e oo aeit i allebed & 16 ALY, 2 NG, fdhon frilher — und Dienflaltecsituic Hubegehaliz
la) Giebupietog Iy = teebetag HEHHE Qabre | Tay N T

4 |
L/ A
11/*#'#""* "-f-""""i"’ 1""" ff' LT a) Wilivardienfiseit

P .
- - - #
a) Gundgebalt | 77847 | Der Beamie fat jlis 5 100 ""/‘*}/4“"? AN Ay Ar Al My s

¥ i ( s 'f_f a L
Hef H g D : P
b) Rubegehalts: | lept ber Lefofoungs Ded ienfbein ’4, 15% = J;rz

At £. / };{4 fdhig;l: ﬂuim_:l,ri ?’p" gruppe f.g lennnend Sp. 6
Woh : | mit etnemt Lefolbumngss a?w 0
) Wolnumgs- ;
aelozujdufs brrl bienftalter bom 'rfft.f ¥/ ; =

i 4 Angabe, Do Audidliepungsgriinde nidit
Tarifilaffe oy J 7 ’ff‘f}‘ﬂ“ﬂ.?[m‘“ vorhianben find
(Ousdll. B). ' ¢ und bas Grundgehall

i ; : — : :
| d) Rubegealts: ber ad 7 Yahren ﬁtjrbltd;r [ﬁtllu}he. _mnnnd; hﬂl -!,‘I'!I:JIH‘LIlIEFJE]I]EIt ein

fiige Teben e @R B Mnfprud) auf MWitwen: und MWaijengeln nidt jus
beaiiqe erveidjten  Stufe  bes iteGt, find nidit borhanben.

15 14 < -!ﬁ

jhf;rrf&: ; dabress 3 Gefamt:
befrag bed | Bors (Muf:) name und fl-r:i:mj;_ bed At ejami= Rt ©p. 14 bel den iiber .
QWittoen= Geburtstay ber Waijen= | sinber: [‘”Tr“ﬂ 16 Jafre aften Rinbern | LegN | g e
etuel Rinber, filx bie gelheh beibilfe Der finbeiz| turge Begeiindung bes bet :
@0n H.bed| TN ; (1sober !y bed beiliilfen | Borllegend ber Torané- {oud) Begeichuung
Mubegeholta) | Gebithrnifie s joblen  |THitoengelbes) Al monatlid) fegunpen fitr ble Glewil: | Hablung oot Mnlagen
Mgt ' ﬂbatrllﬂll'ti saflen? oy ber Minberbeifilfe
I FK |Apr M

/9 /4

Sivilvienttieit eweiviot am £ 7 77 ' |
) b) Bivitoienfiseit (veveivigt om & 7 | ; T:‘ff ‘5?_.—"‘ [i0 s, it B : ;ﬁ/ My“" ‘}/
e % m%waf;fwﬁ A /z¢wvr?éf

¥

/4/«@ v/ K e o G M foa Fibow”
’£~m%@¢ﬁmwr avs s

ff% W 7/»&/5-*% z’vﬁﬁ'}ﬂrnf//‘
f“-?ﬁﬁmﬁrﬁw 4 rgyﬁ 757 ﬁﬁu
s 77 - fgfm@ 'ﬂff?@ ‘

b)

= 44 Widytigleit wird bejdeinigt.
bogu a) |.ooon . : / i :

Unterfdrifi:

jufjammen | Dienfifeelung :

Unterfdhrift:




Preuscische kademfe “er “nste

derlin y fen
rariser rlatz
wuf die infrage vom 51, v Nte.
r eryebenst mit, dass der Laler jans
in Tavos ( Deutsche fHeilstitte )
Aochachtungsvoll
Der irasi ent

Jn auftra; e

>

das Sehlesische duseum
der hild, Efnste

reslau 5




T =5 e————— A — T T S
|HRE ZEICHEN |HRE NACHRICHT VOM UNSER ZEICHEMN BRESLAU &5 DEN

: ‘fﬁ/iz., LT Ay 1932.56|

b w—

In der Friihjahrausstellung 1931 wurden in der

Akxedemie auch Bilder von dem Muler Hans Meyboden ge=

zeigt. Ich widre Ihnen fir umgehende Mitteilung der
Adresge des Kinstlers zu Dank verbunden.

In suscezeichneter Hochachtung
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19D STuWepBNY 8usSTynadg
PROFESSOR ULRICH HUBNER

Ordentl, Mitglied und Senatsmitglied der Preuflischen Akademie der Kiinste

2Tp uy

Die Beisetzung findet am Dienstag, den 3. Mai, nachmittags 5 Ubr von

der K"Ii"'l]" des Friedhofes Klein-Glienicke bei Babelsherg aus statk,

Berlin, den 30, April 1932 DER PRASIDENT

MAX LIEBERMANN
lﬁ;ﬁﬁ Glienicker Driicke { Potedam)
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rariser Platz

sah r geehrte dHerren!

4ir erlsuben uns heute die arzabens
Bitse en Sie zu richten, uns die Adresse dss
Herrn Protf. Ulrich nii b n e r , Mitglied cer
pr. Akademi: der Kiinste, surzugeben, da Wir
uns mit dem Genannten zwecks Leschariung einar
Autfnarme in Verbinaung setzen mocnten.

in srwartung lnrer geil. diesbezlig-

chen Nechriehten empiehlen wir uns lhnen,IUr

die Bemiihungen L1m voraus bestens gankend,

mit vorziiglicher Hccqachmung

nAtl 3;9’ dcH

Photo-Geesllsch&i /. b. H.

HII[I][IEIEI':IH

iickporto




|h l/b A 1{,%

Sehr geechrter llerr Profesacr,

hisrdurch teile ich Jhnen ergebenst :ait, dasas Jhren U
27.4ai 1232

gterscnilern i o f fmann, Joaas und s chm

zar Begleichang des rickstiéndlilze: noancrars MHeihilf~n von 162, —

)
- L P 1 | = F o . = e we
l-}l‘-':rq-"_ Wi ool g o = 4 . } Q L =1 wie t CHGDALAX
12 r3sne sy

semeater 195./42 eine freisteiie bewlilliigt.
Auf die Anfrage vom 24, 4, ¥ts.- Sew/T -
* eisterschiller Hoffuann, .leyboden, Jonas
erwidern wir, dass derr Professor Ulrich
abgelaufen, Jeh bitte Sie um =2ine gefBllige

i{bner am 29, April 4., Js. verstorben ist.
obh die Cansnnten fiir das Somuarscmeater 1942

Lr wohnte: Neubabelsberg, lLuisenstr., 16.
gchiiler gefihrt werden socl.en,
Der Prisident
Mit Pegzug auf mein Schreiben vom 3., Augast 1951
Jn Auftrage
825 — bitte ich Sie dringend, bei der so esrnsten flpanzlage

des Preusasischen Stecates dafiir Sorgs zu tresgen, dao= ke'n Mel-
sterachiiler in Jhrem Atelier werbleibt, der aicht inn-~rhalb

des ersten Jonats jedes Semesters sich ia die Uatrikel einge-

tragen und wenigedgns eine Teilzehlung auf das flr das Seaeater

fiillige lonorar geleistet hat. Es ist wegen der immer geringer
werdendoen Unterstiitzangsmnittelr kinftig kaum noch moglich, wie
bisher die riickstiindigen lonorarbetrége durch Eewill. gung von

An Beihilfen zu decken.
Mit vorziiglicher Hochachtung

den Vorsteher eines akademischen Der Frisident
Melsterateliersfiir Malerei Jm Auftrage
gerrn Professor Ulrich H { bner

Neubabelsberg
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Ber Preubifde Hinifler Terlin den 26, Februar 1932,
fir Miflen[djalt, FEunfl und itl.ﬁp.u,':"xﬁfli:"5:;3 ;

onlkshilh Vol[dedkonln: Ferlin 14402 | Barakale 2. Pr. W,
111 ”l I lh H“H Heidyabank-Birp-Boula J MW, R el
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ARACCIMIe
Hri Wranimoriong mird am Angabe

d y h (;-f J/(:- ’ ﬂ/“é’ﬁ‘l‘ Ea wfr e £c Ber @efchi[lanummer yebelen,
Gise ﬂﬂﬁ’_? pZ b1t s / {4,,».»:.%, ez /%Mg
v > #4., A /—4/4&, =2

S e, Lﬁfﬁ'f
y Z'" oy~ ’ﬁ?‘ép’ﬂaf % Ao
5f il yr
S gian A f T e, ’-"“"*"d"z

: i A/
72;1' S """‘"?F M/éb &/é !,’7 i 7 stiitzung von

O3 47 7
/'—' w’/i /f"""'; //4:"‘/ | in Worten: "Zweihundert Reichemark", bewilligt. Mit Riicksicht

Auf des Gesuch vom 10. Februar 1932,

Joh habe Jhnen wegen Jhrer Erkrenkung eine cinmal ige 'nter-

4-7.

/7‘% s \

‘J ¥ -

A h,ﬂ 4—.’@ .:24:7& 4 "'56/‘3"* 1] ,auf die Bestimrungen Ubor Zahlungen nach dem Ausland ersuche ich
) ’}L (»-ef/é; - um Angebe eines Lmpfangsberechtigten im Jonland, an den die Zahlung

-:;_ gt
g:zﬁf ;? ff 3
f fiur Sie erfolgen kann. Ferner wollen Sie die beifolgende Quittung
g *'..r:;ﬁ(, T 5 unterschrieben guricksenden.

/Z'r f-r.--qr 7‘»"\ 4 k< i %r coeve Unterschrift.

Cfﬁ'za"? (,’L 3;?" /7 i ' An Herrn Maler Hans Meyboden in Davos, Deutsche Heilstitten.
/ BN I". ]

= Abschrift iibersende ich ergebenst auf den Bericht vom

/Mf- &/M—% / -'}"--7/“‘1 A 12.Februar 1932 - Nr 159 - gur Kenntnisnahme und Benachrichtigung

e /@fd’r/_’(‘))ﬁ ..,é’% ' des Profes:ors Hiibner.
Jm Auftrage
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An

den Herrn Prdsidenten der
PreuBischen Akademie der Kiinste

hier WB.




Ner yrrltﬁirﬁlf JHini[ler Terlin den 26, Februar 1932.
fir Miffen[diaft, Eunft und i?rfr,.j.lq::ifr;h:;;::“.;:}:: .
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Hei 'unlnurtuhg mird mnm J.n!ﬁ:
Ber @e[dyiflanummer gebelen

Auf das Gesuch vom 10. Februar 1932.

Joh habe Jhnen wegen Jhrer Erkrankung eine cinmelige inter-

stitzung von

- P ™ _::?
MV 47 0% 470y 200 EX.,

B2 ﬁ " [i’/ r in Worten: "Zwelhundcrt Reichemark", bewilligt. Mit Ricksicht
(J;Lw e ﬂ'é/ﬂ ‘é/‘:f > I. auf die Bestimmungen Ubor Zahlungen nach dem Ausland ersuche ich
xz- é#“;), oﬁ&:‘, - _ un /ngebe eines Lmpfangsberechtigten im Jnland, an den die Zahlung

fiur S5ie erfolgen kann. Ferner wollen Sie die beifolgende Quittung

unterschrieben guriickeenden.
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Unterschrift.

An Herrn Maler Hans lleyboden in Davos, Deutsche HeilstHtten.

Abschrift ibersende ich ergebenst auf den Bericht vom
12.Februar 1952 - Nr 159 - zur Kenntnisnahme und Benachrichtigung
des Profes:-ors Hiubner.

Jm Auftrage
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An

den Herrn Prisidenten der
Preubischen Akademie der Kilnste

hier WB.
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Sehr geehrter Herr ¥ e y b o d e n !

N 5ie nun scq!n in der Sehweiz sich aufhalten,
werde ich Jhnen den “rund meines kifirzlichen Schrei-
sens mitteilen, Der {Herr Jinister beabsichtigt
ndmlich Jhnen auf unseren Antrag seinerseits auch
noch eine kleine Unterstiitzunz zukommen zu lassen.
Niese Cumme wollten wir Jhnen noch vor Jhrer Abe
reise auszshlen. Jeh habe nun Aem Kollegern im Kul-
tusministeriun Jhre jetzige Adresse mitgeteilt und
ich nehme an, dass Sie schon in den niichsten Tagen
Micion b 5P g Wb von dieser Stelle eine Nachricht iiber Aie Bewilli-

gung einer Unterstiitzung erhalten werden . E8 er-
Zibt sich die Schwierigkeit, wie Jhnen der Betrag

ins Ausland an besten ndchgesandt wird, Auch diese

Frage
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L R e Eiy = —
— e




Frage wird im Erlass des ‘inisters stehen un- Sie
w#erden am besten das “intreffen des Ariefes aus
dem dinisterium abwarten und dann Jhre Dieposi-
tionen treffen. Jch hoffe sehr, dass sich Jhr Ge-
sarndneitszustand bald soweit bessern ird, ‘S
ie Jhren kinstlerischen Nelgungen mit. canzer
raf't wiederp Nachgehen kdnnen ,

it den hesten wiingchen filp Jhr Yohlergehen :

ich

Jhr ergeht‘.l!j

-
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3ehr geehrter Herr X e y b o d o n |

Jeh hoffe, dass Uie noch nicht in lie rhweiz
abgereist sind und bitte Sie, mich mor en telefonisch
anzurufen. Sollte dies nicht m3glich sein, so haben
:le wohl die Freundlichkeit mir zu Bchreibenfan welchem
fage Sle abzureisen gedenken. Den Grund npiﬁpr anfrage
werde ich Jhnen telefonisch mitteilen.  Na ieh nicht
weiss, ob S5ie noch Knesebeckstr. 12 wuhneqf lasse ich
ein gleichlautendes Schreiben nach Hlardenbergstr, 33
abgehen.

it denm besten Empfehlungen

Jhr ergeben

y
(




J., Br, 155

Betr,: Unterstiitzang deas
Hanas M ey boden

s belliezende Geauch des
begabten Malers Han
Zuschuss zu einer Kuar
lauben wir uns wirmstans zu befiir-orten,
Um dea Gesuchateller dis sofortigze Abrel-
se zu ermoglichen, hat die Akadem e ilm
eine Beihilfe wvon 200 Z# berilligt.

Ter Préisident

Jm ﬁuftr;:#

S/

il

&

den Herrn Yimister fur
Wissenschaft, Kunst und
Volksbildung

Berlidin

s m EE e O O S e T S







ppeussische Akademie der Kilnste

Rerlin W 2, fen 30. Januar 1333

Sehr geehrter Herr Doktor !

Auf die Anfrage vom 28, d. Mts, -_shin __ =
§5/3%2
erwidere ich ergebenst, dass der ialer Hans Meyboden
der Akademie der Kilnste wohl bekannt ist. ET gehlirt der

yeisterklasce von Professor Ulrich Hitbner an und hat

auch die Ausstellungen der Akademie fast regelnissiyg
beschickt. Seine Werke zeigen eine {beraus starke
kitnstlerische Begabung und es ware Zzu wilnschen, dass (e
Mayboden ven dort aus in seiner aekewElrmrmie wirt-
schaftlichen Notlage geholfen wird, zumel man neuerdings
nei ihm ein Lungenleiden festgestellt hat.

Mit den besten Empfehlungen

Jhr sehr srgebener

7

Herrn Prisident

Dr. Reinhold Schairer }j%?gﬁf

Dresden~

Kaitzerstr.




ABRAHAM-LINCOLN-STIFTUNG . DRESDEN, den 28. Januar 1932
Kaitzerstr: 2,

Herxrrn
Professor Max L i e b e rmann,

Berlin-NNT.

Pariser-Platz: 7.

Hochverehrter,lieber Herr Professor !

Dr.Will G r o hm a n n in Dresden hat sich
bei der ABRAHAM-LINCOLN-STIFTUNG nachdriicklich ein-
gesetzt filr einen jungen Maler,Hans M e y b 0 d e n,
von dem er schreibt,dass er in grosser wirteschaft-
licher Not sei.

Da Ihnen,sehr verehrter Herr Professor, die
kiinstlerischen Qualithten des Herrn M e y b o d e n
bekannt sind,wHren wir Ihnen fiir eine Beurteilung
ausserordentlich dankbar.

Die ABRAHAM-LINCOLN-STIFTUNG hat die Aufgabe,
einzelnen ganz besonders hochbegabten jungen Menschen
zu helfen,ihre Mittel eind jedoch gegeniiber der gegen-
wirtigen Notlage so gering,dass Hilfe nur in ganz un-
gewthnlichen Fdllen gewdhrt werden kann.

Mit aufrichtigem Dank fiir Ihre freundliche

Bemithung und der Vereicherung der vorsziiglichsten
Hochachtung

Ihr

gehr ergebener

f fla
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4 Dr.Reinhold Schairer.
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den 7. August 1901

MW’&P

Sehr geehrter Herr Y e ybodemn |

Jhre Annahme, Jhnen sei fir das 1fd. Sommersemester eine
Freistelle bewilligt worden, beruht auf einem Jrrtum. Das Jhnen
von Jerrn KBcke=Wichmann zur Rinsichtnahme zuginglich gemachte
Schreiben der Akademie an Herrn frofessor Ulriech dtbner vom 24.
Aprilfd. Js. bezient sieh nicht auf das Sommersemester 1331, son-
dern-hetrifft die Regelung der Schulgeldzashlung fiir das Sommer=
semester 1930 und das Wintersemester 1930/31. Filr diese Zeit war
Jhnen eine Freiestelle bewilligt worden. Die Zahl der Freistellen
richtet sich naech der H%he der tatsfichlich eingegangenen Honorare
und kann daher erst nach Ablauf eines Semesters berechnet werden,
Jeh darf Sie daher bitten, fiir mdglichst baldige Bezahlung des
Honorars fir das Sommersemester 1931 zu sorgen .

Hochachtungevoll
Der Président

Jm Auftrage

Hene M e ybo den

Leysin ( Schweiz )

-

Clinique Flora
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Freussiscne Akraewis aor Kingtr

-

Berlin ® 8, den 29, Juli Llvsl
(A VI . Pariser Pletz 4

ﬁﬂi,ﬂfiwtrwkﬂix. Viar, Ef;d:-
(re f2eferece f’/“:ﬂ’é Sehr geenrter .lerr Me:boaewu,
ra
-_ ’(."Ci ]

! 17/ die Degelung asr Bezrhlung der Laoterricntsgroiinreu in den rke
demiscon~n Meisterrt-li~rs kann von jetzt £b nicht m-hr oi= zum
Schluas des Sem-sters oder ger des Untrrricintsjehres hinrusg--
schoben werden, bie Muhe, dis die Akedemie zur Yintreibung dieceer
en aich nicht hohen Gebilhren pufv-ndrn muas, wird raf ai- lrurr
volliz unertréglich und die schwirripe finrnziclle Legr des
Steetes wird uus dezu zwingen, fiir die Zukunft schiriere Mesg-
nehmen 1in Wrvégung zu nehmen. Bei Lurchsicnt uaserer Lirten
habe ich zu meiner ULeberraschung gesehnen, dass sucn Sir uoch

mit dem ilonomar (8L L# fir das Sommersemester 1931) im Filckstand
sind. Da die Akademie sich immeshim wiederholt bemiiht hat, fiir
Hi?_einzutreten, und Jhnen nsch Moglichkeit Mittel zuzuwenden,
wareges wir es Jhnen wohl mit Recht veraenken, wenn Sie sjch
Jhren Verpflichtungen gegeniiber der Aksdemie noch lbinger entzie-
hen wirden. Wir mdchten anuehmen, dsss nur Vergesslichkeit der
Grund ist, obwochl uns Jhr Meister,lerr Professcr Ulrich Hibner,
mitgetrilt het, dass er Sie schon nech Verleihung der Akodemie-

prémie fGel der diesJBATigen PrﬁhjéE;;ausslﬂLLun; eusdricklich

ermahnt het, des Unterrichtsgeld zu bezehlen. Wir exrrerten von

f:nrrn Jhnen, dess dies jetzt mdglichst beld grschirht ,
/ ;
i - Hochechtunzsvoll
J7 ass B egvcden Ler Prisident
Berlin Jm puftzpge

& Wt oo L4/ 0 Ko,
: %%if%
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“ehr Zeehrter lierr Professor,

hierdurch teile ich Jhoeu erzebenst mit, dess Jaren Veister-
schiillertn Hof f ma nn, J on®” e und L & nkasin zur Be-
gleichunps des riickstdndigen Schulgeldes je 162,- L¢ bewilligt
worden sind. Lem Schiiler Meyboden haben wir eine Freistelle be-
willigt.

Wie ich bereits in melnem Schreiben vom 23, Mérz d. Js,.
- J. Nr. 303 - mitgeteilt habe, besitzt der Meisterschiiler
J ona s gselt dem 1. 4. 1930 keine Matrikel, Fermer het sich
der friithere Meisterschiiler 5ttn Frejytr g, dessen gweite
Matrikel am 31, 3. 1930 abgeleufen wer, fiir deo Winterseme-ter
1930/31 wieder als Meisterschiiler ~ingetregen. Jch bitte Sie
um eine geflllige Mitteilung, ob die beiden Gensunten Jarem

Meisteratelier noch engehéren.

Mit vorziglicher Hochscutung
Ler frésident

Ja Auftrage
| Herrn

frofessor Ulrich H i bn e 1
Berlin %16




¥n

Hoffmenn
Jones
Lenk=in

¥

pril 19351

Auf Vorschleg Jhres Lelstoras derra rrolesuor Llrioh
Hibner habe loh Jhnen sur Jesuhlung der HoworerrlUck:tunde
eine relhille voa L6<.- . Dewilligt.

Tie bellicgende Juittung woli=n Gdec asch uaterschrift-
licaer Vollsiebusg zuruckesoaaea.

Ler sranideut

Jm Auftrage

A




Preunssische Akademie d~r Kiinetr

Barlia % E, den 24, April 1931
Frriser Flatz 4

Jeh hene dan dem eisteratelisr filr Vsleoerei des Professorn
Ulrich Hi b n e r engehirenden Meistarschiilarn nachstehende

Beihilfen bawilligt:

A L h g R e o T I U S ST 1. - s

2RI ATENR d O EE i e i e g - 152.’ "

4, Frenz ll a n k s in.

in VWorten: "Vierhundertsechsunaschtzig Leich-m® rk".

Lie Keosa wird angewiecen, diese EBetruge £n die Genranten
zu zahlen und in der Hechaung fir 1930 beli Kap, 167 Tit., 71,561
in Ausgabe nachzuweisen.

Ler Président

Jm Auftrage

An

die ¥ease der Preus=sischen
Akademie der Kiinste

Berliana VW8




Der PreuBische Minister
fir Wissenschaft, Kunst und
Volksbildung

U IV Nr.

13620 II

Rechnungsjahr
193 0

Verrechnungsstalle

Kap.lﬁﬁ Tit 70A

als
Mehrausgabe.

Berlin W 8 den

10,Dezember 1930,

Fernsprecher: Zentrum 11340 - 11343
Fostscheckkonio: Beriin 144 ) BOrokasse d.

Reicnsbank - Giro - Konlo
= Postisoh —

) Fr, MWKuY,

oy
77

| Ne 1290 * 1108 §94

Ausgabeanweisung

Batrag in Zahlen
und Buchstaban

Nama, Stand und Wonnort
des Empldngers

Gegenstana aer Zaniung

Empfinger ist

benachrichtigt.,

400 Rk,
in Worten:
"Tierhundert

Reichemark",

An die 1}

hier,

M.Kocke~Wichmunn,
Maler
Berlin-Charlotten.
burg,
HardenbergetraBe
390 o

Unterschriflt

reuBische Bau - ung

Einmalige Beihil fe
gur Firderung sei-
tnar kilnstlerischen
THtigkeit,

i Finanzdirektion,

Abschrift iUbersende ich ergebenst auf den Randbericht

va d-d.:{tﬁ 8"

An

[XHs]
e

In Auftrege

f)/é/ﬁu 7

den Herrn Présidenten der
PreuBischen Akademie der

Klinste,

i & T,

Vorde. 402 u. 414

11656 = zur gefilligen Fenntnisnahme,




Umschlag zum Renderlsss des Herrn Ministers Eingegt nuen em 20,11, 350
fiir Wissensche ft, Kunst und Volksbildung Jd, Nr. 11685, ..
vom 18, .Yoyember, . 1930 - U IV Nr.1395%20.....

Betrifft: Unterstiitzungsgesuch des Lalers L. Kocke-%ich

bure, Herdenberpgsotr., 43
=¥ & ]

wldw

Z}ﬁffjkfifrd,/?ﬁ’fl ,{thikf

Jnhalt: Urschriftlich nebst Anlrgs

o3 sy

Ern den ierrn Frasidenten r Freuss, tkrdemie der X

mit dem Ersuched um gefiEllige feusserung.

Jiw Auftrr ge

Frist:.2 VWochen eslinge,

Antwort:

Preussische Akademi (i lin % 8, den 8. lezember)g 30
J 116

Urschriftlich nebst tnlege(n)

Ugbe reight dem Herrn Minister fiir Wisseascheit, Kuast
Dgr Hrésident und Volksbil dusy
L

r-l--i N

% ‘ergebenst
mit folgendem Bericht

zuruckgereicht,

Ler Vorsteher eineas ekrdemischen Meistersteliers Prof-ascr
Y4 A7 K ’

sehr, d4= Kiinstlerischey Leistungen Kéoke—tiichmcune-ltesses ihn

Lt 'omn
einer Beihilfe wirdig erschein b Bt |, e a%fnlge dow ©
ngraticn gseiner Frrdlaainnrﬁirtachfftliche Legs zurzeit sehr

schlecht
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PREUSSISCHE AKADEMIE DER KUNSTE

Jd. Hr. 11656 _ Berlin W8, den 27. Lovember L93(
Pariser Platz 4

Lrschriftlich

dem Vorsteher eines sgkademischien lleisterctelisrs fir Mslerai
Herrn Professor Ulrich H i bner

Baerldin

mit der Bitte um gefillige Aeusserung Uberssndt.

Kocke-Wichmenn, der sich in seinem Antrrge vom 14, d, Mts.
£la Melsterschiiler bezeichnet, hrt nrfch Ablruf seiner zweitrn
Metrikel em A1, MhArz d, Js, weder ale fusstellung ~iner dritten
Matrikel beentregt noch het er sich fur des Sommerhsrlbjehr in die
Metrikel eingetregen. kells Sie die Ausstellung einer dritten
Matrikel fur Kocke-Wichmenn, der em 1. April d. J8., Dbereits
sechs Jehre im LEesitz eines fteliers gewesen ist, wiinschen, bitte
ich um Stellung eines entsprechenden Antreges., sufl ues ccareiben
vom 26. Mérz d, Js. erlaube ich mir Eezug zu nehmen,

Uer Frasident




i wf

Urschriftlich

/ , den 27, Lovember L9320
1 '

dem Vorsteher eipnes eskademisciien Ueisterrt-liara fiir Lalerai

Herrn Professor Ulrich H i bner

mit der Bitte um gefallige Aeusserung uberssndt.

Kicke-Wichmenn, der sich in seinem Antrr ge vom 14, d. Mts.
ele Melsterschiller bezeichnet, hrt nrch Ablruf seiner zweitrn
Metrikel em 41. MBrz d. Js. weder dle Ausstrllung ~iuer dritt-n
Matrikel berntrrgt noch hrt er sich fiur drs Sommerh:rlbjr hr in dir
Hetrikel eingetrsgen., fells Sie die Ausstellung einer dritten
Motrikel flr Kocke~Wichmeonn, der rm 1, April d, Js. bereits
sechs Jehre im BLesitz eines Ateliers gewesen ist, winschen, bitte
ich um Stellung eines entsprechenden Antreges, auf des Scareiben
vom 26. LMérz d. Je. erlauoe ich mir bBezug zu nehmen.

ber Friéalident

Vid




Freussische ikademie der Kiinste

— -

\ Berlin W 8,den 8.April 193¢
/ &} Pariser Flatz 4

Jeh habe den der Meisterateliers fiir die bildenden Kiinste

des Herrn Frofessors Ulrich Hiibner angehrenden Meisterschiilern

nachetehende Unterstiéitzungen bewilligt:
11 ‘le Hﬂffﬂﬂnn L R R R IET.GQ 11

El Lud*is Alfr&d Jﬂﬁll tiiii-----otopnnﬁclli-t-lGE'QG n

E'I H.nﬂ ‘.Thﬂ‘dﬁﬂ L R A N N N N R R R R 152,00'
4- uttﬂu Fr?'ftﬂ.g I-lnln-l--llnlIii-iiilltrlI-ﬂi!Illi-li 142'0D"

B.Kbcke-Wichmann «...csceescessss f{f.......... 162,00 "

T i i e e

_ 776,00 1M
in Worten: " Siebenhundertfiinfurdaiebzig Keichsmark ".

Die Kasse wird angewiesen, diese Betrige an die Genannten zu

m gahlen und in der Hechnung fiir 1929 beim Kap.167 Tilel 71,58 in

Aunsgabe nachszuweisen.
Der FPrisident

Jm Auftrage

An
die Kasse der Freussischen

Akademie der Kinaste

| /é’bé . Berita v &




yden BJApTril 16830

Auf Vorschlag Jhree Meisters Herrn Irofessor Ulrich
Hiibner habe ich Jhuen zur Bezahlung der Honorarriickstiéinde
eine Beihilfe von 157,00 HM bewilligt.

Die beiliegende Quittung wollen Sie nach unterschrift-

licher Vollzlehung zuriicksenden.

Dar Irédsident

Jm Auftrage

iif
.If
?;

.Ef

Wolf Hoffmann

Berlin-Grunewald

Hohenzollerndamm 208




den B.Arril 1970

Auf Vorschlag Jhres Meisters Herrn Frofessor Ulrich libner

hadbe ich Jhnen gur Bezahlung der Honorarrickstéinde eine Zeihilfe
von 152,00 RM bewilligt.
Die beiliegende Quittung wollen Sie nach unterschrigtli cher

Vollsziehung surilicksenden.

Uer Président

Jm Auftrage

)

g
5

@

Herrn

Ludwig Alfred Jonas

Berlin-Wilmersdorf

[ Durlacheratr.l8




,den B.April 193¢

Auf Vorschlag Jhres Meistere iHerrn Professor Ulrich Hiibner
habe ich Jhnen zur besahlung der Honorarriickstlinde eine Beihilfe ~
von 152,00 EM bewilligt.

Die beiliegende Quittung wollen Sie nach unterschriftlicher T

Vollsgishung guriicksenden.

Ler Prisident

Jm Aultrage

4
s
7

f
¥

L
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;|

i

Herrn

Hans Meyboden

Charlottanburg

e ——— —— ——————

Knesebeckatr.l®




B W

,den B.April 1930

auf Vorschlag Jhres lleisters llerrn Professor Ulrich iHibner

habe ich Jhuen zur Deszahlung der onorarriickstéinde eine Beihdlfe
vou 142,00 RM bewilligt.

Die beiliegende Quittung wollen Sie rnach urterachriftlicherr

Vollziehung suriickeend-n.

Dar Frisident

Utto Freytag

Charlottenburg

Schilleratr.6




[ d!la Bn';i,rll 1:"‘3‘0

Auf Vorschlag Jhres Meisters Herrn ffﬂfasaur Ulrich Hibuer

habe ich Jhnen gur Besahlung der Honorarriickstlinde eine Leihilfe

vor 182,00 HM bewilligt.

Die beiliegende Quittung wollen Sie rach unterechriftlicher

Vollgiehung suriicksenden.

Dar Prhisident

Jm auftrage
v \.
{
(A

Herrn

Koecke-Wichmann

Charlottenburg

Goethestrasese 18
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Sehr geehrter lerr Frofessor,

* anliegend {lbersende ich Jhaen ergebenst aine .ufstellung

iiber die noch ausstehsuden Hoporere deyr kelaterschiler, -ine

Uahnung heben die Petreffenden von hier sus erhalten, Jch ditte
S5ie auf die mit der Zehlung des Homosars rickesténdigen Melster-

sohiiler dahin eilaguwirken, dass sie ihren Verpflichtungsen umge-—

hend nachkommen.,
Ferner teile ich Jhnen ergebenst mit, dass die 1, Matrikel

vonJd onas und die 2, Matrikeln von F re y t & g und
Koecke-Wichmann am3l. d, Mts. eblaufen. Falls

Jonas noch Melsterschii#er bleiben soll, bitte ich um gefillige

Mitteilung, um welchen Zeitraum seine Matrikel varlingert werden

soll, Die Ausstellung einer 3, Matrikel fir Freyteg und Koecke-

Wichmann kommt wohl nicht in Frage, nachdem beide 6 Jehre im

e ——

Beaitz eines iteliers gewesen sind,
Mit susgezeichneter Hochechtung

Herrn Jhr sehr ergebener

Professor Ulrich Hiibner

Neubabelaberg
-tj,— - - -

Luisenstr. 16
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{iber die noch susstehenden Honorare (Meisteratelier iiiibner)

., Kbcke=Wichmann , .

Freytag .

3, Jonas .

Meyboden .

' Lanksin .




reuseische Akademie der Kiinste
i
J‘J(\ |\ ht
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J, Nr, 413 erlin W, 8, den 19. April 1929

eriser Pletz 4

Jch habe Jhnen zur Begleichung des Honorarriickstendes

eine einmalige Unterstiitzung von ...... R& bewilligt, Liese
Zuwendung erhalten Sie aber nur ausnahmsweise und in der be-
stimmten Erwartung,ddes Sie im laufenden Sommersemester dss Hono-
rar piinktlich zeshlen.

Uie beiliegende Quittung wollen Sie nech unterschriftlicher
Vollziehung umgehend an die Kasse der Akademie einsenden,

Ler Pridsident

Fd
-

Jm Ruftragg
Kocke-Wichmann 132

%

Danksin 162 ?!
. Freytag 162 .Jt_,afﬁ
. Hothe 41

Frk Nzubereit l62 »
Mettel 162
Fliess 41
Hilbert 147
List 162
Mehler 162

. Boese 152
Frau Koser-Micha- 50

els




Preussische Akademie der Kiinate

| —— — ——

Berlin %,8, den 19, April 1929
Pariser Platz 4

Joh habe den dem Meisteratelier fiir Malerei des Professors
Ulrich i ii b n e r angehorenden Meisterschiiiern nechstehende
Unterstiitzungen oewilligh:

1. Kocke-Wichmsnon . . . 3 @ o S Ra
2, Jonas . . . o R e . 4 : i o o pdDOG “
3, Danksin , . . ; . . 4 s +162, "

4 a PI’EFtEE - # - - # - ¥ M W - . E‘; # # - 152 Py "
zusammen 611.—?421

in Worten: "Sechshundertelf HReichsmark'. i

Die Kusse wird angewiesen, diese Betroge an die Genannten

gu zahlen und in der Rechnung fiir 1928 bei Kap, 167 Tit, 71,52

in Ausgabe nachzuweisen.
Der Prisident

Jm Auftrage

An

die Kasse der Preussischen
Akademie der Kiinste

Berlin W.8




J Nr, 409 j , den 1%, April 1626

Sehr verehrter Herr Professor!

* Mit Bezug auf mein Schreiben vom 2B. v, kte, telle ich arge-

benst mit, dess ich Jhren Meisterschiilern Kécke-Wichmenn, Jonss,
Venksin und Freyteg zur Begleichung der ionorarschuld Unterstiitzun-
gen von 132 R, 156 B4, 162 R& und 162 RL bevilligt habe. Da der

fiir Unterstiitzungen von Meisterschillern zur Verfiigung stehende

Fonds sehr gering bemcssen iet, bitte ich Sie, sehr verehrter Herr
Professor, Jhre Meisterschiiler mit allem Nechdruck derauf aufmerk-
sem zu machen, daes sie im laufenden Semester mit Unterstiitzungen

gur Begleichung des Honorars nicht zu rechmen haben.

Mit vorziiglicher Hochachtung

Jhr sehr ergebener,
éj:r;

Professor Ulrich Hi bner ﬂx?

Herrn

HNeubabelsasberg

Luisenstr.
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, Qden 2B, Lirz 1929

Sehr verehrter lHerr Preofessor!

Anliegend iibersende ich Jhnen ergebenst eine jufstellung iiber
die von den Meisterschiilern noci schuldigen Honorare, Line Zehlungs-
aufforderung heben nur J on e 8 und r r ey t £ ¢ erhalten, dn
Kicke=Vichmenn und Lenksin, nachdem eie schon infolge ihrer schwie-

rigen wirtschaftlichen Lage Unterstiitzungen (Lenikein im lezrmber

1928 150 R4, Kocke-Wichmenn in diesem Monet 12U Ri) erhalten heben,

die Honorarschuld sicher nicht zahlen werden. falls Sie Jjedoch der

Ansicht sind, dass auch Jonas und freyteg infolge ihrer wirtachaft-

14chen Verhiltnisse das ionorar nicht bezahlen koOnnen, bitte ich
Sie um eine geftillige Mitteilung, ob Sie die Gewihrung von Unter-
gtiit zungen an die genannten ueisterschiiler befiirworten kbnnen.

ie ich Jhnen bereits in meinen Schreiben vom 7, Februar und
18, April 1928 mitteilte, haben die Meisterschiiler Kocke~Wichmann
und Freytag keine Matrikel, Jch darf Sie vaher ergebenst bitten,
die Verlingerung der Metrikel fiir diese beiden Meisterschiiler zu be-

entragen.
Herrn it hochachtungsvoller tmpfehlung

Professor Ulrich Hiibner Jhr sehr ergebeper

Neubabelsberg

- SR W S e - -

Luisenstr. 16




Honorarriickstinde

Kécke-Wichmonn

Sommeracm=gter

Wintersemaater

Sommersem=atar

Vintersemaoster

Sommersemcster

Wintersemcster

Sommerasem=ster

Winterasemester

1928 .

1928/29

1928 .

1928/ 29

1928 .
1928/29 .

1928 . . s « B1 RBRE

1928/2% . . . .. 81"
162 L4 v




g
)'-J A !1{% , den 19, wsrz 1929
v

Auf Antreg Jhres ileisters, Herrn Professor Ulrich Hu bner,

Il | habe ich Jhnen eine eimmelige Unterstiitzung von 120 E& bewilligt,

die Sie wochentopgs zwischen 9 und 1 Uhr an der Kesse der Akedemie
der Kiinate in Empfeng nehmen konnen,

LDer Prisident

Jm Auftrage

Herrn
Ktcke-Wichmann
Cherlottenburg
Goethestr. 12




Sehr geehrter lerr Professor,

d=n 19, Liprz 1929

ich habe Jhrem keisterachiler ax Kicke=%ichmenn eine ein-

melige Unterstiitzung von 120 Rid bewilligt,

wmit vorziiglicher llochachtung

Jhr sehr ergeb~ner

Herrn
Professor Ulrich 4 i b L e
neubsbelsberyg

Luisenastr. 16
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Pariser platz z 15, Mirz

Jeh habe Ggm .Meisteriohiiler Kioke-wiohmann, -Chsrkot.--
danburg, -Gosthestr 2. . ... ...... €108 einmalige Beihilie
von

- ++236,~. H4,
in Worten: wgsphundertawanzig -Rercnsmork® - -
bewilligt.

Die Kasse wird angewiesen, diesen Betrag an
Gepannten - in bar - STt mela

zu zahlen und in der Rechnung fur 19.25 bei

its ! in Ausgs ch reisen,
Tit, 70, ;t in Ausgabe nachzuweisen

die Kasse der Preussischen
Meademie der Kiinste

Harlhin W8
Pariser Platz 4

£ S F R S ot Faia A et




[] ﬂr'il'.L l"l . LE. 1.-"25

(o™

Auf Jhren mindlich gestellten ipntreg haven wir Jhnen eine

die Jhnen von der Konnse

einmalige Beihilfe von 150 B4 bewilligt,

der Akedemie im Postscheckwsge gogahlt wird.

Ler Priisident

Jm.ﬂuftggge

w;{

Herrn
Meler Damn ksin

Charlottenburg

Benkestr.




Preussische Akademie derp

Berlin W.8, deun 14, Lezember 10 28
Pariser platz 4

ten-
eine einmmalige Beihilfe
von
Suaa s e R
in Worten: ", Siebz
bewilligt,
Die Kasse wird angewlesen, diesen Betrag an den

Genannten - oodwsar — durch die pPost unter Portoabzug -

zu zahlen und in der Rechnung fiir 19£8. bei Kap, 167 Tit, 71,52

x&::zxz&;ﬁn?i in Ausgabe nachzuweisen,

ler

die Kasse der Preussischen
rkademie der Kiinste

Se rlin W8
Pariser Flatz 4




o1."1)R, 1928

Am Montag, dem 27. August 1928, verschied

unser geliebter
Wilhelm Qesterle
Maler - Radierer

in seinem 53. Lebensjahr.

Marie Qesterle
geb. GroB

und Geschwister.

Charlottenburg, den 28. August 1928
Leibnlz-SiraBe 58.

Die Trauerfeler findet statt am Sonnabend, den 1. Sep-
tember 1928, um 17 Uhr in der Trauerhalle des Krematariums,
Berlin -Wilmersdorf, Berliner Strafie 101-103.

».(v L Besuche dankend verbeten.

— -
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Preussische Akndemie der Kinste

\;
J, Br, 366 h/{i | Berlin .8, den 18, April 1928

Periser Plitz 4

be den dem Meisteratelier des :errn r rofessors
er angehﬁrﬂnden.hainterachﬁLern nnchotehende Later-
stiitzungen bewilligt:
1) Kécke, Wichunena, berlin-Cherlottenbury,
Goethestr. 12 .. ot 25 G riare i) S
2) Wilhelm O e s t e r 1 e, Perlin-Cherlottenburg,
Leibnizstr. 58 ....
3) Ludwig Alfred J o n & 38, Berlin-Wilmersdorf,
Durlacherstr. 14
4) Fronz D e n k 8 1 1, Berlin-Charlottznburg, Har-

denbergstr, 55

in Worten: "Dreihundertneunzig Reichsmark",

lie Kagse wird angewiesen, diese Betrige cn die Gensnnten
zu zehlen und in der Rechnung fiir 1927 pei Kep. 114 n Tit, 71,5¢:
in Ausgebe nachzuwelsen.

Ler Priuasident

Jm Auftrage

An S
die Kegse der Preussischen -
Akademie der Kiinste,

hier,

(N




Sehr geehrter Herr Profosscr!

Joh beehre mich, Jhnen im Verfolg meines dchreisens
vom 7. Februar d. Js. ergebenst mitzutellen, dacc ich Jhr:a
Meisterschiilern Kicke-Wichmann, Uesterle, Jonss und Leznkein
Unterstiitzungen von 140, 100, 756 und 75 Iix bewilligt hobe, Jhr
Meisterschiiler Freytag hat ©'r das oSoumerseamester 1927 und das
Wintersemester 1927/28 eine Freistelle erhalten,lie Dewilligung
dieser Unterstiitzungen ist eber nur susnchmsweise und in der
Erwartung erfolgt, dass Jhre lkieisterschiiler im lsufenden Sommer-
gsemester ihren Zehlungsverpflichtungen pilinktlichst nachkomuen.
Wie ich Jhnen in meinem Schreiben vom 7. Februar d. Js. bereits
mitteilte, sind die Matrikeln Jhrer Schiiler Kocke-Wichmenn und
Otto Freyteg abgelaufen, Fezlls Sie diese belden lerren sls kei-
sterschiiler noch zu behalten wiinschen, bitte ich Sie, die Ver-
léngerung dhrer Matrikeln zu beantragen.

Jch bitte Sie noch ergebenst, ouf Jhre Schiler dahin
einzuwirken, dass sie kiinftig ihren Verpflichtungen gegen die
Kasse der Akademie plinktlich nﬂchknmmcn.‘

Mit vorziglicher Hochechtung
Herrn

Jhr ergebener
Profeassor Ulrich Hiibner

LS
Neubebelsberg. # r’/{
o I /,

;'; { Luisenstr. 16,
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PREUSSISCHE AKADEMIE DER KUNSTE

J. Nr, 365 F Berlin W 8 den 18, April 1928

Parisar Plalz 4

//J/ habe Jhnen sur bBegleichung des lonorarrickstundes

{mmelige Unterstiitzung von

100 R«
bewlilligt, Lieau}ﬂuﬂaudmxg erhalten Sie m!—mraaumahmsw_eiae

A

mu ﬁur » dass S+e im 1uurenden 5 omIe -

smeatar J' ren éahlungavurpfliuhtung,nn -p-uﬂi-tiinm nuchkommen,
Ler Betrug wird Jhnen uanter Abzug des von Jhnen noch zu

gahlenden Honorars durch die Kasse der Akademle, der ole die

beiliegende (uittung nach uanterechriftlicher Vollzichung eln-

senden wollen, im Fostscheckwege gezehlt werdeun.
Ler rrisident
Jm Auﬂ.mgg.
,/;f

3

Herrn
Wilhelm O e s t e r 1l e
Charlottenburg.

Leibnizatr,




den T« 2. 1925

Sehr geehrter Herr Professor |

Nach unseren B {iohern werden als S8chiller Jhres leister-
ateliers gefilhrd:
Kioke=Wiohmann Matrikel giiltig vom 1,4.,1924=31. 1.1927
Otto Freytag ' » vom 1l.10. * =30, 9.1927
Die Herren haben seit 1. April 1927 bezw, l. Oktoben™

1927 keine gliltige latrikel mehr.
Mit der Zahlung dee Honorare sind die Sohiller Efoke=-
Wiohmann mit 1%0 RM und Otto Freytag mit 162 RI im Riloketande.
Joh bitte Sie ergebenst auf Jhre Bchiler dahin einzum
wirken, da8 sie ihren Verpflichtungen gecen die Kasse der Aka-

demie mgliohst bald nachkommens.
Mit vorsziiglioher Hochaohtung

Jhr ergebener

Herrn
Professor Mlrich Hi bner

Neubabelsberg b/Potedam

o Al —— — i =

Luisenstr. 16










An

Aadsaie der Kinste

Berlin W 8,den 21,12, 1927.

Pariaer Plets 4

atgtapnohliler d#a Profassors

=4

II'hnar- Frenz D 0O A - - 3prord 4 Tntar=

atitzung von 50 R. in Llig o t,

un den

iaan,

die Kocee der Preussischen fkademie der Kinste

Berlin
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Preuseische. \kademie der Kilnste

Berlin, den 27.April 1927

Ich habe den dem Ldeisteratelier fir Mdalepei des Herra

Frofessor iHibner angehdreurden deisterschiilern nachstehnde

Unterstiitzungen bewilligt:
1. Krecke-~iichmann K 110.—
2. Freitag " 110,~

%« Juascheck
K BT0.~

in Worten: Zweihundertundsiebenzip Mark".

Die Kasse wird angewiesen, diese Detrige an die Gemannten

zu zohlen und in der Rechnung fir 1926 bei Kapitel 114 Titel 82,

Titel 4,3 in Ausgabe nachzuweisen.

Der FPrisident

Im Auftrage

/g
i




m e r ceehrter Herr Prole3sor !

P Anliegend iubersende igh Jhnen ergpevenst eine Auf3atellung
fiber die von Jhren velidteraghiilorn noon gohuldicen Schul-~elder.

Tine Mahnung haben die betreffenden Herren von hier aus erhal=

ten, Jeh bitte auch 3ie, sehr gegcartar lierr Trofessor, aui die
mit der Zahlung des Schulgeldas im Rickstande befindlighen
sleisterschiller dahin ainzuwirker, dxbk sie unverziiglich ihren
Verzfliohtungen auohiomiens

Ferner teile ioh Jhnen ergevenst mit, da3d die Latrikel

* des leisterschiilers Juschex am 50, September V. Ja. und des
leistersohillers Koecke=Wiochmann an 5le LErz de J9. abgelaufen

1%, Fulles diese belden lierren nooh Meisterschiller tlalben 3o0l=

len, bitte ich um cine gefillige Mitteilung, um welohen Zeit=

raum ihre Matrikeln verlincert werden sollen .
wit hoechachtungsvoller Emp fehlung

Jhr ergebener

Herrn , /‘//'

professor Ulrich Hiibner Q
Neubabdvbelsberesg

R — 4

Iuigenstr. 16 i




1. Dusachek 12 RM

2+ Freytag 108 RM
3+ Koecke=Tlohmann 108 RM
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n 23. April 1926.

Sehr geehrter Herr I'rofessor,

Ich bechre mich Ihnen ergebenst mitzuteilen, dasc ich Ihren
Meisterschiilern nachstehend aufgefithrte ausserordentliche Unter=
stiitzungen bewilligt habe.

ESckeaNichmann ..., BU i

80 I
DAL gaRhN sessesonronsansen 00 B
Kath caceseess sasssss sereases . 110 Hi

Der Meisterschiiler Fr ¢ y t a g hat fiir das Unterrichtsjahr
1925/26 eine Freistelle erhalten.
Mit den besten Empfehlungen

Thr ergebener _
7/

C
An

Herrn Professor Ulrich Hi bner

Luisenstrasse 16




L o

Froussische Akedomie der E'nate

Borlin 18, den 75, April 136,
rariser .r‘latu 4

Ich habe Ilmen eine sungerordentliche Unterw
otiitsung von R bewilligt, die Sie bei dor Easme dor Akademio
in Fmpfang nchmen kmmen. Der von Ilmem fiir dae Jehr 1325/76 noch
schuldige Honorerbetrag wird von dieser umme in Abszug pebracht
werden, |
Dor PFriisident

Im Auft
o

Herrn Kidcke-liichmann
Duschek
Lategahn
Kath 110

Charlottenbur
Hardonbergsirasse 33




S

Preussieche Aked-mie der Hiinste

Berlin 78,den 27, April 1926,
Pariser Matz 4

Ich hobe den dem Meisteratelier des rrofessors Ulrich
Hibner angehtrenden leisterschilern nachetchende Unterstiltzungen
bewilligt:
Kocke~iichmamn ...ceceeaeneass . 80 EM
Dus@hekeesosssssssssssssssnsss. 80 Hil
Toategahn csesssssscscsseossssss 60 EY
vesassssensecsssldO Rl
Sou Hd
in Wotten : Dreihundertdreissig Reichesmork,
Die Kasse wird angewiesen, obige Betriige an die Genamnten

zu zohlen und in der Rechnung fir 1925 bei Kapitel 114 Tit, 81 Tit.D

in Ausgabe nachzuweisen,

Der Priigident

Im ﬁijziﬂgnr

-

» (

1.

die Kasse der Preussischen Akademie
der Kiinste

Berlin
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Akademie der FKinste : ) b Berlin W 5, den 3. Mdrz 1926
gu Berlin \/ - Pariser Platz 4

Joh habe dem Maler Heinrioh Dahmen eine auSerordentliche
Unterstiitzung ven
158 y== RM
in Worten ! " Einhundertachtundfiinfzig Reiohemark * bewilligt,
Die Kasve wird angewiesen, diesen Betrag zu zahlen und in der
Rechnung fiir 1925 Uber #2® stiftunrefonde bei der L. Z. Wentzele
Stiftung Fonds 21 Tit. I in Ausgabe naohzuweiasen.
Der Pragsident
Jm Auftracze
An

die ¥agsae der Aademie
der ¥inite




len 3. “Grz 1926

Auf dae BSohreiben vom 28. v. NMtes. erwlidere ioh, dad i~h mit
Rilok3icht auf die von Jhn=n vorgetragenen Umstidnde, die Jhre achwie-
rige wirtachaftlishe Lage verursachen, Jinen eine aujerordentlishe
Unterstitzung von 158,-- RM bewilligt habe. Die Xagqe wird disgen

Betrag mum Auagleioh Jnrer Homorarschuld verwendern. Die belceliicte

Quittung ersuche ioh mir nach untersonriftlicher Vollziehung zu-

riiokzusenden.
Dar Prasldent

Jm Auftr

Herrn
Heinrioh Da ' me n
Berlin NV 23
Claudiusstr, 2
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Auszugsweige Abschrift fiir die Akten Meistarataliar Dmaf Wiihvaw

Tl fomaag . o -

AKADEMIE DER KUNSTE ZU BERLIN

nW8, den 2¢, Pabruar 1926

ariser Platz 4

i8 haben 4& bis Jstzt-muwm mein Schreiben

vom 21. Dezembér v. Js. in dem ich Ihnen in sehr entgegenkommender

Weise eine weitere Stundung Ihrer Honorarschulden bis zum 10. 1. ’
o o

10. 2. bezw. 10. 3. de Js. zusagte, beantwortef. Auch habsn Sie

bis jetzt noch nicht den geringsten Betrag an die Akademiekasse ge-

2ahlts Ich ersuche Sie daher nochmals dringend um umgehende Zahlung,
da die Schuld, dis in unsern Biichern noch offen steht, gedeckt wer- \\[__
dén muB. Die Biicher misssn zum JahrésabschluB, der in allerndchster |
zaftﬁm‘}rdnung gebracht werden. Auch das vorgeordnete Ministerium
Jir Wissenschaft, Kunst und Volksbildung dringt auf Regeluny der Angeé -
lagenhsit,

Da Sie eine Stellung mit fester Einnahme innehaben, diirfte és
Thnen wohl méglich sein, diese Schuld aus Ihrer A-mzait 2U
begleichen. Ich rechne zundchst mit einer Abzahlung von 50 Reichs-

mark bis zum l., Mdrz und mit der Zahlung dés Reéstes im Laufe deés

Monats Mdrz. Auf Ihren Vorschlag, einen evtl. Verkauf eines Ihrer
Werke abzuwarten, kann ich wméeh natiirlich nicht m Falls Sie

bis

Herrn
Heinrich Dahmen
Berlin NW?7

Claudiusstrafe 2




—
% den 21. Dezember 1925

Der Prdsident Auf den Antrag vom 7. d. Mta. =rwidere ioch Jhnen, dad eine

bis zu den von mir festgesetzten Teruinen nicht bezahlem, wiirde ich
mich gendtigt sehen, mich an Ihré vorgesdtzte Behldrde zu wenden, wo-
2u iLch mich aber sehr ungern entschlielen wiirde., Ifit Ricksicht auf
den Abschlull der Bicher mull aber dér ausstehende Beirag Jjétzi unbe-

dingt gezahlt werdeén.

weitere Stundung dee von Jhnen nooh zu zahlendsn llonorare nisht be-

willigt werden kann. Sie haben aufSer dem fiir das Bommersemester 1925

und dae Wintersemester 1925/25 filligen Hnnﬁrar von 108 ,=- RM nosh

einen Restbetrag von 50,-- RM aus dem Reghnungejahre 1924 zusammen
also 158,-- RM zu bezahlen. Joh gebe Jhnen susnahmeweise fiir die
Bezahlung dieses Betrages nachestehende Fristen:

10. Januar 1926 50,-- RM

10, Peuruar 1926 50 ,~~ RM

10. Mirz 1926 58 y— R

S8ollten Sie mit der Zahlung einer Rate im Rloketand blelben,

90 wird sofort der nooh ausetshende Restbetrag fikllig. Da Sie ale

Lehrer eine feste Anstellung haben, diirfte Jhnen die Beglelohung
Jhrer Verbindliohkeiten wohl nicht echwer fallen.
Der Prasident
Jam Auftrage

Herrn
Heinrioh Dahmen
Berlin MW7

Claudiuestr. 2
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Behr geehrter Herr Professor!

Der Herr Minister filr Wissenashaft,Kunst und Volkgs
bilduns hat auf meinen Antrag Ihrem lisiatersochiiler Ludwig
Eat hllﬁr Firderung seiner kinstlerischen Arbeiten ecine
einmalige Btlhilflqun 500 Reinhsmark bewilligt.

Ioh darf 8ie bitten, Horrn K a t h hiervon in
Kenntnis zu setzen.
it hoshashtunsavoller Empfehlure

Ihr gpanz cerpehener

v

l

Herrn

Hedsterateliervorastsher Professor Ulrich Hii b n e r

Luinenitro e EE




Deor Proullizche Minlstap

II--J-L VWizsanac |':-| Kunst I-I-I! I"":”'; .'!‘.‘:.'j":'_'J Ei‘_':}:'lill .I"J[ 8 dﬂ" 19. muﬂt lgll'-b-

el Ausgabeanweisung.|

E————— ————————— AT e DR |

fosl =emib I Ed

fAw ' I
TNE B V& A Gagonstand der Zaehlung
enllsmrte

b el 300 EM Ludwig Kath, Einmalige Beihilfe
v Miuler

ve ©hotune . "Ureihundert S gur Tirderung sei~
g £+ urg

Reichemark” ner kinstlerischen
Leibnizstr,57.
Mehrausznbe. Arbeiten.

Empfunger ist

h“lﬂhriﬂhtigtt Unterschrift

4n An die PreuBische Bau- und Finanzdirektion,hier.

"den Herrn Prhsidenten
o
der Akademie der HKinste, Abschrift

hier.

= = =

Yordr. 402 u, 414.




s b den %. August 1925

\

%
.

i

abschrift auf Jen Fandbericht vom 13. iugust 1925
- lr. 491 - zur gefllii,en henatnisnahme und Benachrichtigung
iss Dhotsancra Hibuss: Senr geehrt r Herr “rofessor |
Ju huftrage — ol Ll Anliegend iibersende ioch Jhnen ein uns von dem Mirieterium
fur Wissenschaft, un3it und Volkabildung iibersandtes Gesuch Jhrae
Meigtorsshiilers Ludwig Y a ¢t h  um Beriinkeiohtigunes bei den Unter=
stiit zungsankiufen des Winisteriums zur rcefilligen Kenntnisnahme
und mit der Bitte um eine AeuSerung uber die wirtachaftl .chen Vere=
hilt: i3se des Kathi jowie iber 3sine kiinstleriachen Frhigkeiten.
Um Riickgabe der Anlagen darf ioh bitten .
Mit den besten Hmpfenlungen

Jhr sehr srgebener

7

Herrn
Professor Ulrioh Hi bn e r
Bln- Neubabelebergeg

- OE i e - O O - R I e O e e e

Luisenetr. 16




T

1"
Konzept,

Jo=Nr, 49 1

Berlin W 8, den 13. August 1925

}f aen Bingang ist zu setazen;

0/}' l Urschriftlich
dem iHerrn iiinister fiir Wissenschaft, Kunst und
Volksbildung

Hi ar

mEit dem Earr'iuht agna: zurﬂq.&y ra::chr.,,ag ’ dar lfeister=
schﬂia/ Malar Kath), ﬂ‘emﬂht mi: groﬂar Enery u’hm seinén Bil=

deérn zu einer starken persdnlichen Auffassung zu-ﬂ‘&mn 56ine <=
Fda / ff&*r

H-H-éﬁ Qus Berlins ndchster Ungebung legen dafiir Zeugnis abe Dis
Angaben des Kiinstlers iiber seins traurigen wirtschaftlichen Ver=

hdltnisse sind ohne Zweifel wahrheitsgetireu.

ITch wiirde es sehr begrilien, wenn dem Kath durch Gewdhrury
einear Unterstitzung oder durch den Ankauf eines Bildes geholfen wer-
den kinnte.

Der Prdsidsnt

T Aufir




W /ﬁ% J_'q;gf,‘,

A %M%% /%/M
@ Gk e Hlforhi e fM/

%ﬁ/ r‘om¢

pse,/ _ 3{ f%{.«é‘ Wr&r :r.fi-\/‘..r’-‘-ﬁ-’z"ﬁ quMr{ sﬁﬁ-:ru mwﬂ
| ) X/ [M ‘m“:/ /”ﬁ/ ,}f /,ém... MM
| 4ear f’wﬂm /a% =

V ampeir b At ‘?7*“4
MS&( W@wdz‘fﬁi J!frf;’t-f (/Q{/Mfzr 7
ﬁ%&%f JI:)ZJ‘MZ d &}'fvfzmﬁ WJA% ( w@}/(;ﬁ/f/m

Foo ,g(_ff“;/)

m

jy{-&W
L A2

MX/W




den 1l. Mai 1925

Auf dis Anfeage ﬁmm 28+ Ve Mte. erwidre ioh ergebenst, d.is
mir Uber Herrn La t e g a hn niohts Nachteiligew bekannt ist,
Er 19t eln begabter, fleidiger Kinstler und jahrelang Schiiler der
Akademie { Meisteratelier des Herrn Professora Hiibner) .

Der Prasident

Jm Auftra-e

An

die Grundstiickegesellschalt
u‘ I. bl H'
Berlin V9

Lenné -Str. 3

T, v oA | i e ARLEANT R




LENNESTR. 3
GRUNDSTUCKS-GESELLSCHAFT BERLIN W, 0, peNy 2B, April 1925,
g M.B.H. LENNE-STH. 8 -

R —— = . r
¥ hi [ F
3 LT F §r
FORTRORECEEONTO: BERLIN 1168080 !
{ ™ | ; ; : i _ f . ;
| Lo

Hochschule Piir Berliner Kiinstley

FERNAPRECHER: KURFORBT T145-47

UNSER ZEICHEN: Ve T.-m-. No. 308

[HE ZEICHEN: Berlin W

Hardenbergstrasse

BETRIFFT:

Herr L a t e g a n, Brauhofstrasse 15 sprach
heute wegen des in unserem Hause Berlinerstrasse 100
befindlichen Ateliers bei uns vor. Wir widren Ihnen fiir éine
Auskunft {iber die Person des Herrn lategan dankbar, da
wir evtl, Miets- und Tauschverhandlungen nicht zustimmen
michten, bevor wir ilher die Person unseres neuen Misters
orientiert sind.

Ihnen fiir Ihre Bemilhungen im voraus bestens dankend,

geichnen wir

bochachtungsvoll
LENNESTRASSE 3

GRUNDSTUCKS G. M.B.H.

1l Freikuvert.
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Behr geehrter He-r Professzor |

Joh telle Jhnen 3ehr ergebvenat mit, dad Jare 'eistearishiiler
Herr Fdok:-7ichmann daa Schulgeld riir das fintaorsemester 1924/25
und Herr Dahmen das Sshulgeld fiir dag Bo..mersemester 1924 zowiae fiir
das Tinterscmestaer 1924%/25 nooh niaoht sezahlt hibem. Beide Herren
eind von hi;r aus an die Begleichung inrer 8shuld gemahnt worden.
Jah bitte auoh 8ie, verenrter Herr Frofessor, auf die beiden Herren
dahin einsuwirken, das sie nunmenr umgerend ihren Verpflithtungen
nachkommen. Besonders HermIDahmen, der eine Anstellung als stidti-
3oher (Qewerbesohullehrer hat, dirfte es wohl nicnt schnwer rallen,
3¢inen Verpfliohtungen nachzukommen. Herrn Dugchek habe ioh in Bo=-
riunkeichtigung des Unfalles, den er im vorigen Jaire erlitten hatte,
fiir das Wintersemester 1924/25 eine Freistelle bewilligt.

Ferner teile ioch Jhnen wehr argevenst mit, das die abgelau-

fenen Matrikel ﬁn;ir Meletersohiller der Herrem kath und Lategahn

auf 1 Jahr, aleo bis Bnde Mirz 1926 verlingert worden sind.
Mit hoohachtungsvoller kmpfenlung

Jhr stets ergebener
Herrn

Professer Ulrich H ii b ner
Neubabelebd eram

I.u:l.ilnltr- 16




den 31. Mirsz 1925

Naoh Ausweis unserer Eassenbiigher haben Sie das 8Ychulgeld
fir das ¥intergemegter 1924/25 nooh nioht bezahlt. Jsh erauche
Sie nunmenr den sohuldigen Betrag von 54 ,--

die Kas9e der Akademie zu g2ahlen.

"l binnen 8 Tagen an

Der Prisident

Jm Auftrace

£7

4

'

{ .~}
&
[

¥

Herrn

mxﬁnka-iiqhmlnn

vharlottenburg

Goethestr, 12




den 5l. ‘irz k925

Naon Ausweis unaserer EKassenbiloher haben 38ie das 3ahulmeld
sowohl fir das Sommerizemester 1524 wie fiir das Wintersemester
1924/25 in HShe wvon 108 ,~- Y nooh nizht cezahlt. Joh ersuche 9ie
drincend Jhrea Verpfliohtungen nashzukommen und den nooh sohuldi-
gen Betrag binnen 8 Tagen an dic Akudemniekas’e elnzuzahlen. Ein
Postscheokformular liegt bei.

Der Prds 1ldent

auft a

An
den Gewerbeschullshrer
Herrn Dah men
Berlin v 23
s - T Al
Ghﬂlﬂ.ulltr . 2




den 31. Mdrz 1925

Auf Jnren Antrag vor 21, d. Mts. hape ioh Jiuen in Be=-
riuckaiohtigung des Unfalles, den Sie im vorigen Janre erlitien

haven, fiur dae Wintersemester 1924/2; elne Freistelle bewillizt.

Der Préisident

Jm Auftrace

Z
1

Herrn
Riohard Dus o hek
Charlottenourg
Bohlosetr. 16
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Au‘zuggw.t.. !hriﬂ fiir die Akten YMeigstaratelier Prof. Hibner.

- . . I e e i

Verhandelt in der Akademle der Kunste Sitzung des Sexnats,

Sektion fur die bildenden FKinate.

Gerenwidrtig Berlin, den 12. Januar 1925
Beginn der Bltsung: 6 1/4 Uy
unter dem Vorsitz des FHerrn Prisidenten

dle Herren:

Ameradorffer
Prp

Fngel
Verlinmerung won Matrikeln der Meiater-

gchiiler:

Varldngert wird nur die Matrikel des

Dettmann
Franck

Kampf
Blldhauers G r w 3 o n auf 1 Jahr. Dle

ilochherst
: Verlangerung der Matrikel des Malers
iibner

Lategahn wird von zeinem Meister

| Starck

Herrn Hubner nicht befiirwortet. Fa wird
Seeling

festgeatellt, dald verachiedene Meiater=
Herrmann, Hans

achiiler, deren Matrikeln nicht verlidngert
Jacob

worden 3ind, ihre Atellers noch inneha-
Hoffmann

ben, wail e9 ihnen noeoh nisht pelungen
ist, private Ateliers zu mieten. Herr
Hilbner wird fiilr die Unterborinsung diezer
ehemaligen Melsterschiiler in den Ateliers
in der Prinz Albrechtstr. nach Moglich-
relt eintreten .
PPs

Sohlu3 der Sitzung 7 1/% Unhr.

M. Liebermann geZ%., Dr. Anersdorffer.
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Akademie der Fiinste Berlin ,den 22. April 192%

Pairiser Platz 4

brlas vom lue Qe VE3. = U IV 10927 = beshre
noel daa Protokoll iivcer die verantwortliche Ver=s
‘mung dez Meiszters-hilers Kiove-Wichmann (ne2b3t einer
Abiakrift )ercebenat zu uberreicnen.

Der Preaident
VA

An.
den Herrn Minlester

fiir wissenschaft ,Funst und Volkabildune

Berlin W&




Berlir,den 22. April l1o2y,

i@ufelee Aufforderung des Friwsiderten
der Akademie der Flinete erezfeist vor dem Unterzeiohreter Ersten
Btandigen Bekretér der Akademie der Saniiler eines ak .derizshen
Meisteratellery X S o'k o= Wiohmann.
Auf die Bedeutuns einer verantwortlionen

Vernshmung hingewiesen urd mit dem Gesenstande der Vernehmunce

( Ministerialerlas U‘ii 10927 vom 15. April d. Ja. ) bekannt g-=
T

‘maght; erkldnt er folrendes:
&+ ,Be Zoh heigse Vax mit Vornamen,vin 35 Jahre ilt,evarnce=
lisohen Glaubens,seit 1. April Velstersohiller von Prdfe=sor Hiibner
olie. Bo Zur vBecriindung meiner Behauptune " Lehrern und
Studizrenden der-Hoghsohule filr die bildenden ‘Fiinste werds ein
.- sSghwerer ?nrwurf.nmmachtrdnﬁfiie 91loh gegpen die YaBrnahmen des
[ Mindiateniume zur Wehnr gesetuzt habven * habe 1ch die Tatsache anzum
= Tdhren, dal Ende Mire Hepr Direktor Arthur Fampf mioh als den Ver=
treter der Sohiileraghafrt U ®iph rufen Lief und: mir offisriell ~it=
teilte, dad das Ministerium ihm urd der Llhriraahaft eohwere Vors
wurfe dariiver gemaoht hahn, das -r und die Llhr-r:ehaft aas vom
Ministerium soharft retaddte Vorgehen der Boniiler nioht gehindert
habe. Das Verhalten der Bohiiler sei vom dMinisterium ales undiszi=

Pliniert bezeiochnet wordens B wina adeo tatelichlioch gegen die
Lehrer wie gecen die Bohiller seitens des Hiniltlriumi iohwere
Vorwlirte erhoben -urdnn.- Hlah miinlr Luffaalunﬁ let das Vorgeheny
des ¥inieteriums .inlbllnndlrl die Uornshl- des Umzuge der Unter=
riohtsanetalt ohne vorherige Anhéirurg der nach dem Besohlus der
Landtageskommission vom 21/22. Mirz d. Je. einzusetsenden Kommiseion
mit dem Landtag-besohlus unvereinbar. Joh bin der Auffassung,beider

A




ioh auch bei soreféltiger Ueberlesuns verharre, da: déee diese
WaSnahme des Vinieteriume die Abaioht verfolgt ,den Landtag vor
¢ins vollendete Tataache zu etellen. Als Btaatabirger glaudben ioh
wie die von mir rit vertretener Soniller der Eoohsohule ein Recht
darauf zu haben ,d.6 ein Landtigabesahlusd yder zum Sehuts @er nir
auvertrauten Interessen des Reishsburdes deutsaher Funsthoohsohiller
und der Btudierenden der Hoohashule [iir-die bildendsn Kingte er=
gangen 1lst, vom Vinisterium redpegitiert wird, und ‘eo erklirpt aich
urisere in den Landtig rerichtete Bitte vom 1. April unsere Grundregh
ala Sta.tatiurrer zu aghiitzen und d.ifiip Zu sorgen,das seine Besahlies
durshgofiinrt weraen.=

leh habe Fenntris 2aven genommen ,dad ioh mit
meinem IEintritt in ein akudemisches Melsteratelier aus denm Bohiiler=

au3Ionua’ der Hochmohule filp di¢ rildenden Elinete augzusonéiden habe.

Lediglich aus dem Umgtande,das zur 7eit Ferien sind und eine Weuwahl nooh

nicht svattrinden ronnte verkléirt ee sioh , dad 1oh meidh Umb als

Vorgitzercer nooh nioht niedergeélegt habe,
‘.; Ui

Fe2:.  X. Kboke = Wiohmann
gasohlowsen

Fele Dry Ammeradorffer

Zez. EKdrber

L

als Prntotﬂi.rﬁhrar
o - 'i- A N

Berlir,den 22. April 1c24,

Zufolee Aufforderuns des i'realoerter
der Akidemie der Fiinate erecheint vor dem Unterzelohieten lriten
Stindlgen Sekretar der Araaemie der Bahluler =ires sk .dertiz-her
Veigterateliera ¥ 5 c ko2 #41 o a2arn .

Aufl die Esacutune elrner verantwortl izhen
Vernehmung hingewlesen u;d mit dem Gesenstande der Vernelmun:
( viriaterialerlas LV:ﬁ 10927 vom 1bh. April d. Ja. ) rekacat oom
miaht, crklért ar tolmendew:

Zs Fas lonh helase ¥ax it VYorramen,birn
liashen Glaubensg,veit 1. April Yelaterazshiler ver anr Hlubner
Zs 84y Tur Pesritidung meiner Behaujptun

Studiarenden der Hoeohizohvule fiir die vilderdern *linste
ohwerar Vorwurfl remucht,dai siec 3ian recer die VaSrahmen des
Minlsteriums zur Wehr vesectst hatsr * habe i2h die Tatgashe angum
filhren, daB Ende Vérz I rr Direktor Arthur Yampf wish 313 den Varm
tratar der Sghillerzohaft zu 9igh rufen liei und mir offisiall mite
teilte, da8 das Vinisterium ihm urd der lehrersshaft 3a-were Yorm
wiirfe dariiber e-macht habe, cab er und die lehrsrazhaft das vom
¥inisterium sgharf eetaddte Vorgehen der Saniiler night gehindert
hube. Das Verhaltern der Bohiiler sei vom Kiniasterium al3 unailzis
vliniert bezeichmet worden. Es »ind alzo tatsfianlich rcecen die
Lehrer wie gecen die 8>hiller seitens de3 Yinieteriums 3h-ere
Vorwiirfs erhoben worden.- liioh meiner Auffaisuns iat da3 VYoreeheny
des Viristeriums ,inebesondere die VYornahme des Umzugs uer Lnter=
rishtsanntalt ohne vorharige Anhérurg der mnach dem Boaghlub der
Landtagakommission vom 71/22, Mirz d. Je. elnzusetzenden Kommirasiom

mit dem L;nﬂtﬁu*beiuhlua unvereinbar. J2h bin der Auffassung,beider

Lt ,evanse=

ich




ioh aush bel srrefilticer Ueberlecung verharre, da: ddge diese
MaBnahme des Mirnisteriume tdie Abuioht verfolet (ader Landtag vor

eine vollendete Tita.che zu stellen. Als Etaat ourger slauben ioh
wle die vor rir rit vertretere: S2huler der Hozhiphule ein hecht
darauf zu »aver ,d.f elrn landtapst izhlul ,der ;um Schutz der mirp
anvertrauvten Irterezser des Feishatu:des deutagher Funsthoonsohiller
und der Btudierender cer Hosnaznule [iir die cild:nden FKiingte erm

vancen iat, vo inis Lum res Yrtiert »ird, und sc erkl=rt 3ich

Nere AL ¢ indiag ‘Lontete bBitte vom 1. April unsere Grundreoht

Q.iur 2zu 3orven,qas seine kesahlisge
Lin Schraiben
Peruituds .avon £enommen,aid ioh mit il sl ORI
Teinem LEBIntritt in oip ar Al gat Yalsteratelier aua dem Sahillers Charlotteriure,
AU32MUIT dar Hoshashule 4 i ileenden Fiinats iu3zuzsneliden habdbe.

Ledialinh aquiz Aar Umatavde,d.; voaeit Terien 3ind und eine Neuwahl nooh

ni~ht stattfinder Yonnt- 1er¥lirt 23 =!ah » 923 12h mein Amt ala

-

Varaitzenser voau nisnt niederselest habe,

Es

Fooke = wWighmann
Zaszohlosser

g8g2. Dr. Ammrradarf{ur

fez. Korber

ala Prnnnk:l.fﬁhrtr
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| ' 1 it
Der }Irruﬁtfrl;r FHinifter R T ——
fiir WifJen[chafl, Hunfl wd S e ik 8

1hﬂhuhﬁhung Bernfpredser: Fentrum 11350—11343

s Kﬂmd:‘wn'hun” 4-/)'(

v v 1lr. 10927 - 509 A : q’i

PBel Beantwortung wicd um Angabe
ber @ejdidftenummer pebeten.

Jn der abschriftlich beigefiigten "ingabe an den Preuldischen
Landtag vom 1. April ds.Js. hat der als I. Vorsitzender des Stud.
Ausschuscses der Hochschule fiir die bildendcn Kiinste unterzeichnete
Jetzige Schiiler des Meisterateliers von Professor Ulrich H i b -
ner Maler M, KScke-%"ichmann die Behauptung aufge-
stel t! Lehrern und Studierenden der Hochschule fiir die bilderd n
Kiinste werde ein schwerer Vorwurf gemacht,"dall sie cich gegen die
MaBnahmen des Miant“riUfs zur Wehr eqetzt haben." Jch ersuche den
Weisterschiiler M, Kocke-"ichmann umgehend verantwortlich zu verneh=-
men und ihn :u befragen, welche Tatsachen er zur Hegrindung seiner
Behauptung anzufiihren hut’ und in welchen von mir getrﬂifenen Ma -
nalmen er eine Gefdhrdung der "Grundrechte der Schiiler als “tauts-
blirger" erblickt. Jch ersuche ihn ferner darsuf hinzuweisen, dais
er mit seinem Eintritt als Schiller in ein akademicches MNei teratelm;
aus dem SchilerausschuB der Hochschule fiir die .ildenden Klnste aus-
zuscieiden hat. Der Ubers sendung des Vernehmungsprotokolls sehe ich
binnen einer Woche entgegen.

Jn Vertretung
gez. Becker .

BEGLAUBIGT

MIMIE TERTAL-FRANZL' SEKRET A

2

den Herrn Priisidcnten der rkademie
der Kiinste




Abschrift von Abschrift zu U IV 10927

Charlotten urg, den April 1524

:
Hardenbergstr, 33 =
Hochschule fir d,bildenien Fliinste-

- eing.Pr,L,2,4,1924 - IT B497 -
1l Anlage.

Eingabe
an den PreuBischen Landtag

Wir erheben Rinspruch gugen die Nichterfiillung der Beschliisse
des Landtages Nr. 7830. Noch ist die im Antrage geforderte Vertre-
tung nicht gewuahlt, trotzdem ist unser Semester gegen den ausge-
sprochenen Willen der Abgeurdneten um wehr #ls drei vochen ver-
kiirzt worden, und Lehrern und Stud.erenden wird ein schwerer Vor-
wurf gemacht, daB sie sich gegen dle MaBnahmen des winisteriuma
zur Wehr gesetzt haben,

Wir bitten den Landtag, unsere Grundre.hte als ftaatsbiirger zu
Schiitzen und der von ihm bestimmten Vertretung die Rechte zu geoen,
die vom Landta;e veabsichtigt waren,

Wir filigen unsgerer Eingabe eine Anlage bei.

Staatenvertreter fir Preulien . I. Vorsiizender

des Reichsbundes Deutscher Kunst- des Stud. Auschucses der
hochschulen E.V, Hochschule fiir d.bil.K.
gez.MFEﬁckg-Wichmann gez. .M . Kicke-Fichmann
ikl P Die von der Vollversums:-
lung der 3tud.der Hochschule
f.d.®,K. am 2..Februat 1924
gewdhlte Kommission

Unterschriften.

Bﬁra&n-Cuuriar, Muntags—ﬂbend-&usgabe,ﬁﬂ.Marz 1924

el —
-

Der Umzug der Earliner;goc%schhlan wird mit Beschleunigung
durch gefuhrt, da in dem am 1.April einsetzenden Stastshaushalt schon

die Kostenersparnig elngesetzt ist, die man aus der einheitlichen
Jehul-




Schnulbenutzung erwartet, Uber die alte Funstgewerbeschule %ind
weder im Finunz- noch ix Kultusministerium Verhandlungen mit
industciellen oder kaufminnischen :te len erfolgt, von denen
geriichtweice die Rede ist, Viekhehr hofft man, das Gebdude
geric

f teli : u,u, kKinstlerische Zwecke erhalten zu kbnnen.
., fir rteliers u.a, kiinst

Berlin,dsn 12. Mdrz 1924,

8enr geenrte enddice Frau.

Ihrem Yunishe ntIpreshsnd 1ipe ioh Jie

Hogheaghule fiir ®lldends Kinyts ¢rsuant, Inhnen

d*n Zutritt Zu ‘em At-lier Inrza» Yervtorbenen

Herrn Gemahla Zug2atitten,

lnah:uﬁtunqarnlltt







Bestand:

PreufRische

Akademle der Kunste

AKTE 113

ENDE |




